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Ha békéi akarsz...
„Ha békét akarsz, tartsd tiszteletben 

embertársaid lelkiismeretit” — ezt a cí­
met adta a pápa az idei Béke-világnap­
ra küldött üzenetének. A pápa monda­
nivalója nem csak a hívőknek szól, hi­
szen olyan általános jel'egű elveket 
hangsúlyoz, melyek minden békés tár­
sadalmi együttélés alapját képezik. El­
sőbben is a lelkiismereti szabadság sze­
repére mutatott rá a Szentatya a béke 
megvalósításánál. Szószerint ezekkel a 
szavakkal:

Amikor Isten az embert megterem­
tette, törvényt írt szívébe, amelyet min­
denki felfedezhet. A lelkiismeret tesz 
kcpcs?ú ennek a törvénynek megfele­
lően dönteni és cselekedni. Az ember 
méltósága abban áll, hogy ennek enge­
delmeskedik. Nincs olyan emberi tekin­
tély, amelynek joga lenne az ember lel­
kiismeretiébe való beavatkozásra. A lel­
kiismeret ugyanis a társadalom e'őtt is 
tanúja az ember transzcendenciájának és 
ennyiben sérthetetlen. Ennek ellenére 
nem valami abszolút valóság, mely az 
igazság vagy tévedés fölött állana. El­
lenkezőleg, legbenső természete magá­
ban foglalja a ráirányulást az objektív, 
általános, mindenki számára azonos 
igazságra, amelyet mindenki kereshet és 
keresnie is kell. Az objektív igazságnak 
ebben a keresésében találja meg a lelki­
ismereti szabadság a maga létjogosult­
ságát . ..

Evvel együtt jár, hogy mindenkinek 
tiszteletben kell tartania a mások lelki­
ismeretét és nem engedhető meg, hogy 
bárki ráerőszakolja a másikra a saját 
..gazságát”, jóllehet korlátozás nélkül 
fennáll kinek-kinek a joga, hogy ezt 
rnegvallja, anélkül azonban, hogy ezért 

másként-gondolkodót lenézné. Az 
igazság csak a saját erejéből diadalmas­
kodhat. A teljes lelkiismereti szabad­
ságnak, különösképpen az igazság kere­
sés szabadságának megtagadása egy má­
sik ember számára, vagy csak a kísérlet 
az igazság egy bizonyos fajta értelme­
zésének másra erőszakolása, a másik 
ember legbensőbb jogait sérti. Ezenkí­
vül kiélezi az. ellentéteket és feszültsé­
geket, amelyek megnehezítik és ellensé­
gessé teszik a társadalmon belüli vi­
szonylatokat, sőt nyílt konfliktusokhoz 
is vezethetnek. Ennélfogva a lelkiisme­
ret síkján merül fel a probléma egy va­
lódi és állandó jellegű béke biztosítá­
sára, hiszen ott hathatósabban lehet a 
kérdést megvitatni.

Az objektív igazság létezésének biz­
tosítéka Isten, az abszolút igazság: az 
igazság keresése ennélfogva tárgyi síkon 
azonos az Istenkereséssel. Ez önmagá­
ban is elegendő érv a lelkiismereti és 
vallásszabadság közti szoros kapcsolat 
igazolására. Ebből az is világos, miért 
áll gyökeres ellentétben Isten szisztema­
tikus tagadása és az Isten tagadására 
épített kormányzati rendszer, a vallás- 
és a lelkiismereti szabadsággal. Aki vi­
szont elismeri az Isten és a végső igaz­
ság közti kapcsolatot, az el fogja fo- 

(Folytatás a 4. oldalon)

FRANK MIKLÓS:

Hol áll az 
ökumenizmus - ma?
Az Egyház történelmén végigvonul a 

fájdalmas szakadások sorozata, szaka­
dásoké, amelyeket tulajdonképpen senki 
sem akart cs mégis megtörténtek. Bizo­
nyára nem véletlen, hogy Jézus, halála 
előtti estén éppen övéi egységéért imád­
kozott oly bensőségesen. Mintha előre 
tudta volna, hogy követőinek gyarlósága, 
széthúzása fogja megakadályozni, hogy
- mint mondta — a világ higyje, hogy őt 
az Atya küldte. Az egyház feldarabolása 
nemcsak azért botrány, mert merénylet 
Krisztus titokzatos testének egysége el­
len, ahogy Pál apostol kifejezi, hanem 
különösen azért is, mert útjában áll an­
nak, hogy a világ higyjen, hogy emberek 
milliói rátaláljanak Jézusra. Ha ez azon­
ban így van, akkor az egység nem az 
egyes egyházak belügye többé, hanem 
közös ügy, amennyiben a kereszténység 
küldetésének, az evangélium hirdetésé­
nek megvalósítását teszi kérdésessé. Ha 
ezt felismertük, mintahogy a keresztény 
egyházak ma ennek tudatára ébredtek, 
akkor ezért ma minden keresztényt fe­
lelősség terhel.

E felelősségérzet indította el — már a 
század elején — a modern ökumenikus 
mozgalmat, mely a Vatikáni Zsinattal ka­
pott új lendületet. A Keresztény Egység 
Titkárságának megalakítása még a zsi­
nat előtt és különösképpen az ökume- 
nizmusra vonatkozó zsinati dokumentum 
megfogalmazása és elfogadása voltak a 
mérföldkövei a katolikus egyház közvet­
len bekapcsolódásának az ökumenikus 
mozgalom munkájába. Azóta természe­
tessé vált az állandó kapcsolat a Kato­
likus Egyház és a Genfben székelő Egy­
házak ökumenikus Tanácsa között, de 

A TARTALOMBÓL:

- A TANÍTÓ EGYHÁZ ÉS A TEOLÓGIA 
(3). - MIÉRT VAN SZÜKSÉGE AZ 
EGYHÁZNAK TEOLÓGUSOKRA ?

- A JEZSUITA REND ÚJJÁÉLEDÉSE 
MAGYARORSZÁGON

- A LÉLEKGONDOZÁS SZOLGÁLATÁ­
BAN: AZ „ÉLETÜNK" BESZÉLGET 
BRÜCKNER ÁKOS ELŐD CISZTER­
CITA ATYÁVAL, AZ ORSZÁGOS 
LELKIPÁSZTORI INTÉZET IGAZGA­
TÓJÁVAL

- RÓMAI LEVÉL: AZ EGYHÁZ SZO­
CIÁLIS TANÍTÁSÁNAK ÉVE

- MAGYAR KATOLIKUSOK KÖZÖTT 
BERLINBEN

- A KATOLIKUS EGYHÁZ ROMÁNIÁ­
BAN

- ZSIDÓSÁG ÉS KERESZTÉNYSÉG: A 
MAI ZSIDÓSÁG HELYZETE

- JULIKA NÉNI A GYERMEKEKHEZ ÉS 
FIATALOKHOZ

- LEGYÜNK RENDKÍVÜLI KERESZ­
TÉNYEK !

- CSERKÉSZBÚCSÚ KOZMA ATYÁTÓL

megkezdődött a párbeszéd annak egyes 
tagegyházaival külön-külön is: az ortho- 
doxiával, az anglikánokkal, a református, 
evangélikus, baptista, metodista egyhá­
zakkal. A katolikus egyház számára ez a 
dialógus teológiai kérdésekben problé- 
mamentesebb a keleti orthodox egyhá­
zakkal, mert gyakorlatilag nem állnak 
fenn hitbeli, tanításbeli eltérések. A re­
formáció egyházai közül az anglikán 
egyházzal sikerült a legtöbb pontban ki­
küszöbölni a teológiai nehézségeket. Az 
evangélikus-katolikus és a református-ka­
tolikus vegyesbizottságok is számos fél­
reértést tisztáztak és sok kérdésben kö­
zeledést értek el. Nehézségek állnak 
fenn továbbra is az apostoli szukcesszió 
és vele összefüggésben a papi hivatal 
kérdésében: míg a katolikus egyház a 
papi lelki hatalmat az apostolok által to­
vábbadott lelki hatalomra vezeti vissza 
megszakítás nélküli láncolatban, addig a 
nrotestáns egyházak ennek forrását az 
egyházi közösségben látják. Problémák 
merültek fel az egyházi tanítóhivatal, a 
pápai primátus és az eukarisztia értelme­
zése körül is. Természetes, hogy ez a 
párbeszéd sok időt, elmélyült tudományos 
kutatást feltételez és a másik fél szem­
pontjainak előítéletektől mentes megér­
tését feltételezi. Az elmúlt negyedszázad 
kevésnek bizonyult a négy és fél évszá­
zad óta tartó szakadás megszüntetésé­
hez.

De nem lehet ezt a folyamatot meg­
gyorsítani, támogatni? De igen, és erre 
szólít fel a minden évben megtartott ima­
hét a keresztények egységéért. Minde­
nekelőtt mindenki hozzájárulhat saját 
egyháza lelki megújításához, az elmélyül­
tebb keresztény élet és az egyház éle­
tében való aktívabb részvétel által. A 
katolikus egyház elvárja híveitől, hogy 
elősegítsék a zsinat által hangsúlyozott 
kollegialitás elvének alkalmazását az 
egyházi élet minden síkján, másszóval, 
hogy résztvállaljanak az egyházkormány­
zati felelősségben is. A zsinati dekrétum 
a hívek lelkére köti a Szentirás tanul­
mányozását, megnyitja a lehetőséget az 
ökumenikus közeledésre a különböző 
egyházak hívei közt, a közös ima, ige­
istentisztelet és a felebaráti szeretet kö­
zös gyakorlása által. Ehhez hozzájárul 
egymás hitének, a másik egyház vallási 
életének kölcsönös megismerése és az 
eszmeosere az egymáshoz való közele­
désről. Mindez közös cselekvésre indít 
a világ nagy problémáinak megoldásá­
ban, az éhség, a betegségek elleni küz­
delemben, a környezetvédelemben, az 
emberi jogokért és nem utolsósorban a 
békéért való kiállásban. Ez az a tanúság­
tétel, amely — még a tényleges hitbeli 
egység létrejötte előtt — képes a világ 
előtt a keresztények lelki egységét be­
mutatni, azt az egységet, mely Krisztus 
szeretetében valósul meg. ■

Vasárnapi 
gondolatok

NAGYBÖJT ELSŐ VASÁRNAPJÁRA
(február 17)

„Negyven napig kint is maradt a 
pusztában. Közben megkísértette a sá­
tán”. (Mk 1,13)

Nem is olyan barátságtalan, nem olyan 
puszta a mi értelmezésünkben vett pusz­
ta. Amit mi ezen értünk, az „árnyas 
hely” a judeai pusztához képest. Inkább 
sivatagot kell értenünk, kietlen, sivár, 
életölő sivatagot. Ott negyven napig — 
önként — kitartani, s a napokat önként 
vállalt böjtöléssel szigorítani — ember- 
feletti vállalkozás.

Ehhez képest a mi böjtünk semmi. 
Szinte gyerekjáték. Mégis nagy meg­
erőltetésbe kerül megtartani — már aki 
komolyan veszi.

Most keresi meg a rosszra kísértő Sá­
tán Jézust. A böjt és a vezeklés által 
meggyöngült embernél győzelmi lehető­
séget szimatol. Jézusnál csak szimatol. 
Teljes kudarcban részesül. S nálunk?

NAGYBÖJT 2. VASÁRNAPJÁRA
(február 24)

„(Miután Jézus megjövendölte szen­
vedését), maga mellé vette Pétert, Ja­
kabot és Jánost, külön felvitte őket egy 
magas hegyre”. (Mk 9,1)

A szenvedését jövendölő és sejtő Jé­
zus be akarja vezetni három kiválasz­
tott tanítványát a szenvedés Isten sze­
rinti értelmébe és jelentőségébe. Csupa 
ellenérzést kelt, ellenkezés keletkezik. 
Hosszú az. út a szenvedés „isteni” ér­
telmezéséig. Sokan soha nem járják 
végig. . .

Akit Isten „maga mellé vesz”, ne csak 
örömre, jóra, szépre készüljön fel. .. 
Emberi életünk „rnagas hegyei”, az is­
teni hívás, sok szenvedésen vezethet át 
bennünket. Viszont nem marad el az 
istenélmény sem. — Annak, aki ki­
tart .. .

NAGYBÖJT 3. VASÁRNAPJÁRA
(március 3)

„Jézus kötélből korbácsot font és ki­
kergette mindnyájukat a templomból a 
birkákkal és az ökrökkel együtt. A 
pénzváltók pénzét szétszórta, asztalai­
kat felforgatta”. (Jn 2,15)

Nyilvános büntetés középerős formá­
ja volt a korbácsolás. Olyankor hasz­
nálták, amikor nyilvánosságra került 
bűncselekményt büntettek a nyilvános­
ság előtt. Jézus korbács nélkül is kiűz­
hette volna az árusokat Isten házából. 
A korbács nyilvános használatával a 
bűn(ök) súlyosságára akart figyelmez­
tetni. Különben másnap ott folytatták 
volna az árusok, ahol abbahagyták . . .

A tett az érintettek haragján kívül 
óriási megdöbbenést keltett az árusok, 
a főpapok és tanítványok — de a nép 

(Folytatás a 2. oldalon)
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PROF. DR. MEHRLE TAMÁS OP.:

A tanító egyház és a teológia (3)
MIÉRT VAN SZÜKSÉGE AZ EGYHÁZNAK A TEOLÓGUSOKRA ?

Egyesek Ratzinger bíborosnak szemé­
re vetették, hogy a tanítóegyház és a 
teológiára vonatkozó instrukcióban a 
teológusok fontosságát azáltal fokozza, 
hogy a tanítóegyháznak alárendeli őket. 
Ez a vád teljesen alaptalan. Inkább azt 
kellene mondanunk, hogy az instrukció 
épp azáltal értékeli fel a teológusokat, 
hogy hivatásukat az egész egyház kül­
detéséhez köti. Az a teológus, aki azt 
képzeli, hogy az egyházon felül áll és 
tetszése szerint rendelkezhet a hívek hi­
tével, nemcsak érdektelenné válik az 
egyház számára, hanem veszélyessé is. 
A történelem mutatja, hogy az eddigi 
eretnek tanok nem egyszerű hívek agyá­
ban születtek meg, hanem olyan teoló­
gusok kezdeményezésére keletkeztek, 
akik megfeledkeztek arról, hogy az egy­
ház hitének kell szolgálniok.

Mi a teológia? Ez a görög eredetű 
szó Istenről való szót, beszédet, taní­
tást, magyarázatot jelent. S mivel a mi 
hitünk Jézus Krisztus kinyilatkoztatá­
sán alapul, az Istenről szóló beszédünk 
is e hithez van kötve. Márpedig a hit 
igazságokra tanít meg bennünket és 
ezért az ember értelmi természetéhez 
szól; elsősorban nem érzelem, hanem 
igazság dolga. A hitről alkotott e fel­
fogásunk eltér azokétól, akik a vallás 
lényegét vallásos, érzelmi élményben, a 
szívbeli mcgindultságban látják. Azt sem 
lehet mondani, hogy a lényeg úgyis az, 
hogy jók legyünk és mellékes, hogy mit 
hiszünk. Ez mindenesetre nem volt az 
Egyház felfogása. A keresztény vérta­
núk sokszor egy-egy hitcikkelyért ad-

VASÁRNAPI GONDOLATOK
(Folytatás az első oldalról) 

között is. A főpapok szerették volna 
kitessékelni őket, de féltek az árusoktól. 
Az árusok féltették kenyerüket, Az 
apostolok féltették a bőrüket. A nép 
félt a főpapoktól és az emberek (bele­
értve az árusokat is) nyelvétől. Csak 
Jézus nem félt senkitől. . .

Ha „Isten rendet csinál”, rendsze­
rint megdöbbennek az emberek. Külö­
nösen azok, akik rendellenességeiket Is­
tennek tetszőnek állították be mások 
előtt. Mennyi „Istennek tetsző” magya­
rázatot képes előállítani az ember ... !

NAGYBÖJT 4. VASARNAPJARA
(március 10)

Jézus így tanította Nikodémust: 
„Ahogy Mózes felemelte a (réz)kígyót 
a pusztában, úgy emelik majd föl az 
Emberfiát is, hogy mindaz, aki hisz 
benne, el ne vesszen, hanem örök élete 
legyen". (Jn 3,15—14)

Mérges kígyók tömege marta meg az 
embereket, de aki az Isten által rendelt 
rézkígyóra emelte tekintetét (hívő lé­
lekkel és Istenhez imádkozott erős bi­
zalommal), azon nem fogott a kígyó­
méreg. A rézkígyó az Isten által tör­
tént életmentés egyik szimbólumává 
vált.

Jézus a (haldokló vagy halott) lelkek 
„életét” menti meg, amikor a kereszt­
fára „fölemelik", s bevégzi a megvál­
tás művét.

Az ószövetségi történés így igazolja 
Jézus művének, működésének isteni ere­
detét. Ez egy bizonyíték a sok közül. 
Van, akinek semmit sem bizonyít . . .

Fejős Ottó 

ták életüket. Maga a tény, hogy már az 
ősegyház hitünk igazságait hitvallások­
ba tömörítetté és csak azokat az embe­
reket fogadta be közösségébe, akik a 
hitvallásban tartalmazott igazságokat 
magukévá tették, bizonyítja, hogy az 
egyház mily fontosságot tulajdonított a 
Krisztusról kinyilatkoztatott igazságok 
elfogadásának és megváltásának.

Bizonyos mértékben minden hívő 
teológus is. Az embernek, mint értelmi 
lénynek sajátos tulajdonsága, hogy az 
igaznak tartott dolgokon elgondolko­
zik, igyekszik jobban megérteni őket és 
az ellenük felhozott ellenvetésekre vá­
laszt keresni. Amikor például az egy­
szerű hívő elgondolkozik azon, hogy 
Jézus, hogy lehet Isten és ember, vagy 
hogy Mária szüzessége megtartása mel­
lett, hogy lehetett Jézus anyja, vagy mi 
Krisztus húsvéti szenvedésének az ér­
telme, akkor tulajdonképpen teológus­
ként gondolkodik. A hitigazságokat bi­
zonyítani nem tudjuk, — ha bizonyít­
hatnánk nem himlők, hanem tudnánk 
őket —, de emberhez méltó módon csak 
akkor fogadhatjuk el őket, ha legalább 
valamelyest értjük, amit hiszünk, és ha 
nem kell ellentmondásos dolgokat hin­
nünk. Ezért az Egyháznak mindig szük­
sége volt teológusokra. Kezdetben ma­
guk a püspökök voltak a teológusok is, 
de aztán jobbnak látták, hogy ezt a 
munkát — mely bizonyos tudományos 
felkészültséget megkövetel — másokra, 
a hivatásos teológusokra bízzák. Ilyen­
formán a teológusok a püspökök — 
akik a hitnek Krisztus rendelte őrei — 
segítőtársai lettek. A püspökökből álló 
hierarchiát maga Jézus rendelte, a teo­
lógusok egyházi megbízatásukat a hie­
rarchiától kapják. De az instrukció sze­
rint ez a megbízatás is, az egyházat irá­
nyító Szentlélek indítására keltett hiva­
tásokhoz tartozik. A teológusok épp a 
püspökökkel való együttműködésüknek 
köszönhetik kiváltságos helyzetüket az 
egyházban. Persze nem szabad, hogy a 
hierarchiától független, mintegy önálló 
tekintélynek tartsák magukat.

A teológia azonban — olvassuk az 
instrukció második fejezetében — nem­
csak azért szükséges, mert az ember ér­
telmi természetének megfelel, hanem 
azért is, mert kell, hogy mindazoknak, 
akik számon kérik tőlünk a hitünket, 
megfelelhessünk. Az egyháznak az a 
feladata, hogy hívőknek és nem-hívők­
nek megmondja, mi is az alapja az örök 
életbe vetett reménységünknek. (1 P 
3,15)

Azt is tudnunk kell, hogy a teológus­
nak igen nagy ismeretre és tudásra van 
szüksége. Ismernie kell a szentírást, az 
egyház hitbeli döntéseit, a hit kibonta­
kozásának a történetét, a múlt teológu­
sainak, nevezetesen a szentatyáknak a 
tanítását, hisz a hitet nem közvetlenül 
Istentől kapja, hanem a múlt dokumen­
tumain keresztül a szentírásból és a ha­
gyományból meríti. Sok hitigazság ki­
fejtéséhez igénybe kell vennie filozófiai 
fogalmakat is, — főképpen a tévedé­
sek cáfolatában —, de mindig ügyelnie 
kell, hogy ezeket segédeszközként hasz­
nálja, mert a teológia legfőbb normája 
maga a hit. Azt is szem előtt kell tar­
tanunk, hogy a hitigazságokat az emberi 
életből vett fogalmak segítségével fe­
jezzük ki. így Krisztus születését csak 
akkor érthetjük meg, ha tudjuk, mit je­
lent születni, a Szentháromság dogmá­
ját csak akkor fogadhatjuk el, ha leg­
alább valamelyest megkülönböztetjük a 

természetet és a személyt. S mivel min­
den kornak és különböző kultúrájú nép­
csoportnak megvannak a sajátos fogal­
mai és kifejezései, kell, hogy az adott 
kornak és helynek megfelelő szavakat 
használjunk. Még valamire mutat rá az 
instrukció második fejezete. A teológus

A katolikus egyház helyzete 
Romániában

AZ ERDÉLYI LATIN KATOLIKUSOK
RÓMÁTÓL SAJÁT EGYHÁZTARTOMÁNYT KÉRNEK

Az egyházüldöző kommunista rezsim 
bukása utánn megszűnt Romániában a 
latin katolikus egyház törvényen kívüli 
„megtürtsége", ill. a román görögkato­
likus egyház elleni tilalom. A puszta túl­
élésért küzdő egyház az elnyomás év­
tizedei után most visszanyerte lelkipász­
tori szabadságát és szabadon alakíthatja 
ki saját egyházszervezetét, belső életét 
Az állam tiszteletben tartja az egyház 
autonómiáját saját ügyeinek intézésé­
ben. 1990. január 3-án mindkét ritusú 
egyházmegyének ordináriusai Francesco 
Colassuono apostoli nuncius elnökleté­
vel Gyulafehérvárott megtarthatták első 
közös romániai püspökkari konferenciá­
jukat.A hat latin-katolikus és az öt gö­
rögkatolikus egyházmegye élére II. Já­
nos Pál pápa 1990. március 14-én fő­
pásztorokat nevezett ki és ezzel teljessé 
vált Romániában a katolikus hierarchia.

A bukaresti érseki szék újbóli betöl­
tésével aktuálissá vált az erdélyi latin 
katolikusok egyházjogi képviseletének 
már az 1800-as évek vége óta nyitott 
problémája. A katolikusoknak ez a cso­
portja most attól fél, hogy az egyházpo­
litikai tárgyalások során a román kor­
mányzat megkísérli az 1929-es egykori 
konkordátum rájuk nézve erősen hátrá­
nyos rendelkezéseinek újra bevezetését.

Az 1929. évi román konkordátum meg­
kötése során ugyanis az akkori kor­
mányzat kierőszakolta, hogy a hat latin 
egyházmegye számára csupán egyetlen 
egyháztartományt alakítsanak ki, mely­
nek székhelye az érsekségi rangra 
emelt, de csupán 26 plébániával rendel­
kező bukaresti föegyházmegye legyen. 
Az egyetlen latin-katolikus egyháztarto­
mány hat egyházmegyéje közül négy 
Erdélyben volt. Ezek a határok megvál­
toztatása előtt valamennyien ősi magyar­
országi egyházmegyékhez tartoztak, most 
is közös tradícióval rendelkeznek és 
ugyanazon a kultúrszinten élnek.

Erdély Romániához való csatolásával 
a romániai latin katolikusok száma a 
többszörösére emelkedett. A négy er­
délyi latin egyházmegye területén ma 1,2 
millió katolikus hívő él. Ebből a katoli­
kus tömbből 1,1 millió a magyar, 80.000 
pedig a német nemzeti kisebbséghez 
tartozik. Az erdélyi magyar katolikusok 
fele, 543.000 személy, a gyulafehérvári 
egyházmegye híve. A két óromániai la­
tin egyházmegyének viszont jelenleg is 
összesen csak 300 ezer híve van.

Erdélyben román görögkatolikusok is 
élnek. Ök az ortodox egyházból az 1698- 
as unió folytán váltak ki. A román önkor­
mányzat őket 1948-ban az ortodox egy­
házba visszatértnek nyilvánította és az 
unió 250. évfordulóján betiltotta vallá­
sukat. A betiltás öt görögkatolikus egy­
házmegyét szüntetett meg, köztük egy 
föegyházmegyét, melyek összesen 1,5 
millió hívöt számláltak.

Az 1929-es konkordátum rendelkezé- 

mint hívő a hit révén Istent egyre job­
ban megszereti, hisz Isten szeretetből 
nyilatkoztatta ki magát Fia által. Már­
pedig, ha valakit szeretünk, akkor őt 
minél jobban megismerni is akarjuk. Az 
ideális teológus tehát az, aki nemcsak 
értelmével ismeri a hitigazságokat, ha­
nem szeretettével igényli is őket. Az is­
tenszeretet arra képesíti, hogy ne em­
beri kíváncsiskodásból vagy feltűnési 
viszketegségből, hanem belső meggyő­
ződésből és az örök élet utáni vágyako­
zásból legyen a keresztény hit tanítója 

sei szerint kialakított új egyházszervezet 
teljesítette az akkori kormányzat kíván­
ságát, de figyelmen kívül hagyta a lelki­
pásztorkodás követelményeit. Az egy­
házpolitikai kompromisszum a négy er­
délyi latin-katolikus egyházmegyére ka­
tasztrofális következményekket járt, mi­
vel a kisebbségek hátrányos helyzetét 
egyházjogilag is fixálta. Könnyítést eb­
ben a helyzetben — paradox módon - 
a háború utáni romániai egyházüldözés 
hozott egyrészt a konkordátum 1948-ban 
történt felmondása által, másrészt a kö­
zös fenyegetettség hozta egymáshoz kö­
zelebb — sajnos csak öt éven át — a 
többségi és a kisebbségi néphez tarto­
zó katolikus közösségeket.

Most, a romániai kommunista diktatúra 
bukása után, megnyílt a lehetősége an­
nak, hogy a múlt hibáin okulva egy új 
rendezés jobban figyelembe vegye a lel­
kipásztori követelményeket és bizonyos 
önállóságot biztosítson a kisebbségi hí­
veket gondozó egyházmegyéknek. Ennek 
érdekében a négy erdélyi egyházmegye 
vezetője 1990. február 26-án, memoran­
dumot nyújtott be a Szentszékhez, mely­
ben Erdély számára Gyulafehérvár szék­
hellyel egy új egyháztartomány kialakí­
tását kérték. A kérést az említett egy­
házmegyék március 14-én kinevezett új 
főpásztorai egy azonos szövegű újabb 
memorandumban a maguk nevében is 
megújították. Egy további memorandum­
ban csatlakoztak föpásztoraik kéréséhez 
az érintett egyházmegyék hívei és pap­
jai is.

A beadványok szerint az új egyház­
tartomány kialakítását indokolja
1) a —fentebb ismertetett — hívőarány,
2) az évtizedek óta közösen folyó pap­

képzés és a részben közösen végzett 
lelkipásztori munka,

3) a közös vallási és kulturális tradíció, 
valamint az óromániai egyházmegyék­
től eltérő pasztorális súlypont,

4) az egyházüldözés alatt szerzett fájó 
tapasztalatok.
ötödik indokként meg lehet még ne­

vezni azt a helyzetet, amely a latin- és a 
görögkatolikus hierarchia közös püspök­
kari konferenciája merőben új intézmé­
nyéből adódik. UKI Sajtótájékoztató 

(Folytatjuk)

A MOHAMEDÁNOKRÓL
A mohamedánok száma a világon meg­

haladja a 630 milliót. Az ,.iszlám" annyit 
jelent, mint ráhagyatkozás Isten akara­
tára. Az örök jutalmat a hívő a halál után 
az égben kapja hitéért és jótetteiért, a 
büntetést a pokolban bűneiért. Fő köte­
lességei: tanúságtétel Istenbe és prófé­
tájába (Mohamed 570—632) vetett hitük­
ről, napi ötszöri ima. alamizsna a szegé­
nyeknek, böjt, zarándoklat Mekkába. Egy 
Istent imádnak, tisztelik Jézust és be­
csülik Máriát. Ezért mondhatta a zsinat 
,,Nostra aetate" dekrétuma, hogy a „mu­
zulmánokra tisztelettel tekint". (M- K)
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A liberalizmus újjáéledése 
és az Egyház

Legutóbbi számunkban kezdtük el annak az interjúnak közlését, ame­
lyet dr. Lukács László piarista atya, a kegyesrendi Hittudományi Fő­
iskola. tanára, a Vigilia főszerkesztője és a Magyar Püspöki Kar Tömegkom­
munikációs Irodájának vezetője, München-i tartózkodásakor, az Életünk mun­
katársával, Kovács K. Zoltánnal folytatott- Itt adjuk az interjú be­
fejező részét

A Jezsuita Rend megújul 
Magyarországon

Életünk: Most az év eseményeire előre­
tekintve: Magyarország várja II. János 
Pál pápa látogatását.

Lukács: A pápa látogatása nagyon 
fontos esemény lesz a magyar egyház 
életében, de úgy gondolom, meg kell 
cserélni a sorrendet: nem azért kell meg­
újulni a magyar egyháznak, hogy mél­
tóképpen fogadhassa a pápát, hanem a 
magyar egyház megújulásához adhat 
alkalmas indítást a pápa látogatása. 
Annyit fog érni ez a lelkipásztori láto­
gatás a magyar kereszténység és a ma­
gyar társadalom javára, — mert remé­
lem nemcsak egyházi belügy lesz, ha­
nem az egész társadalom eseményévé 
válik — annyit fog érni, amennyire fel 
tudunk készülni rá lélekben és ameny- 
nyire ennek eredményeit gyümölcsöz- 
tetni tudjuk.

É : Milyen jelek mutatkoznak a ke­
resztények együttműködésében, az öku- 
méne alakulásában Magyarországon!

L : Advent első vasárnapjától vezet­
ték be a katolikus templomokban az 
ökumenikus Miatyánknak a szövegét. 
Ez apró jel, de mégis csak egy jelzés, 
hogy tettünk egy lépést az ökuméne út­
ján. Azt kell sajnos mondanom, hogy az 
elmúlt évtizedekben ezen a területen is 
Magyarországon zsinat előtti állapotok 
uralkodtak még. Messze nem annyi a 
közeledés az ökumenikus együttműkö­
dés területén, mint Európa szerte, vagy 
amit a zsinat elvárt volna. Csak úgy tu­
dom elképzelni a jövőt, hogy a kiala­
kult új helzctben, a megkapott új sza­
badsággal az egyházak nem egymás 
ellenében, egymással versengve fognak 
élni, hanem egymással összefogva kezdik 
meg a magyar társadalom és a magyar 
nemzet szolgálatát. Hisz egy erkölcsé­
ben leromlott, lelkében megrokkant nem­
zetről van szó. Nem elég csupán a gaz­
dasági megújulást szorgalmazni. Erre is 
nagy szükség van, de a nemzet lelkét 
kell meggyógyítani és ebben a keresz­
tén) értékeknek alapvető jelentőségük 
van. Itt csak akkor tudnak az egyházak 
hitelesen fellépni, ha közösen tudják 
képviselni az alapvető keresztény érté­
keket, melyek nélkül életképtelen min­
den társadalom.

É : Kedves Tanár úr, úgyis mint a 
Vigilia és az Új Ember főszerkesztője, 
és mint a Magyar Püspöki Kar Kom­
munikációs Irodájának vezetője, hogyan 
látja a katolikus sajtó helyzetét Ma­
gyarországon, és mennyire van megelé­
gedve a külföldi magyarság érdeklődé­
sével!

L: örömmel tudom helyesbíteni a 
megszólítást, mert január elsejétől Ró­
nai László vette át az Új Ember szer­
kesztését és ez igen nagy segítséget je­
lent számomra. Ez egyben azt is jelenti, 
hogy nagyobb szerepet kapnak a vilá­
giak az Új Ember és egyáltalában a ka­
tolikus sajtó életében. Amikor jó egy 
évvel ezelőtt a Püspöki Kar megbízásá­
ból átvettem az Új Embert, azzal a fel­
tétellel vállalkoztam szerkesztésére, 
hogy az átmenetet biztosítom és átadom 
arra alkalmas személynek a lap irányí­
tását. Ami a külföldi magyarság érdek­
lődését illeti, azt gondolom, hogy az. Új 
Ember él azzal a nyitottsággal és sza­
badsággal, amelyet a megkapott szabad­

ság biztosított számunkra. A magunk 
háza táján körülnézve, nagyon szeret­
ném és fontosnak érezném, ha a zsinat 
szellemében tudna megújulni a magyar 
katolikus sajtó is, vagyis ne csak szó­
csöve legyen a püspököknek. Bár ter­
mészetesen a tanító hivatal irányítása

Bizalommal és erős lélekkel
II. JÁNOS PÁL PAPA ÚJÉVI ÜZENETE A MAGYAR NÉPNEK

„A nemes magyar nemzet szeretett fiainak!
Ennek az 1991-es esztendőnek, vagyis annak az évnek a kezdetén, amely, 

nek során lelkipásztori látogatást teszek hazátokban, lélekben szeretnék egye­
sülni veletek imádságos várakozásban. Szeretnék belépni családi otthonaitokba 
köszöntésemmel és bátorításommal, hogy biztosítsalak mindnyájatokat atyai sze- 
retetemről és buzdítsalak benneteket arra, hogy ebben az új esztendőben egyre 
jobban mélyedjetek el a keresztény hitben.

Sajátos módon is közel akarok lenni a püspökökhöz, a papokhoz, a szer­
zetesekhez és a szerzetes nővérekhez, annak a lelkipásztori erőfeszítésnek a 
tudatában, amelyet az új idők követelnek meg tőlünk. Az egész magyar népre 
kérem Isten bőséges áldását, hogy bizalommal és erős lélekkel nézhessen szembe 
az új esztendővel. A Boldogságos Szűzmária, a Magyarok Nagyasszonya legyen 
az a csillag, amely utat mutat a magyar katolikusoknak ebben az egyház és a 
haza számára egyaránt fontos időszakban.

Mindnyájatoknak boldog újévet kivánok, különleges apostoli áldásommal". 
Vatikán, 1990. december 18.

alatt végzi munkáját, de tudjon olyan 
nyilvános fórumot is biztosítani a kato­
likus híveknek, ahol kölcsönösen ki tud­
ják cserélni nézeteiket egymással és a- 
honnan az egyház felelős vezetői is ér­
tesülhetnek azokról a gondokról, azok­
ról a nézetekről, amelyek a híveket fog­
lalkoztatják. A Szentatya ismételten be­
szélt arról, hogy azt a nagy közös dia­
lógust, amelyet az egyházon belül állan­
dóan folytatni kell, azt elsősorban a ka­
tolikus sajtónak kell biztosítania. Na­
gyon jó lenne, ha ennek a dialógusnak 
a szellemében tudna a hazai és a külföl­
di katolikus magyarság együtt dolgoz­
ni. Az elmúlt évtizedek érthetővé tet­
ték, hogy elsődlegesen az eltérő egyház­
politikai nézetek ütköztek össze egy­
mással és a hazai katolikus sajtót bírál­
ni lehetett a megalkuvásáért, gyávasá­
gáért, vagy a hallgatásáért. Az ottho­
niak erre persze könnyen mondhatták 
azt, hogy kint könnyebb bátornak len­
ni, mint odahaza. Nagyon remélem, 
hogy nemcsak ezek az álláspontkülönb­
ségek szűntek meg a határok megnyitá­
sával, hanem megszűnik az is, hogy az 
egyházpolitika álljon az érdeklődés elő­
terében, és csakugyan az egyház építése 
és vele a magyar társadalom és a ma­
gyar társadalom és a magyarság, a vi­
lágszerte elszórtan élő magyarság építé­
se lesz számunkra elsődlegesen fontos.

É : Hogyan viszonyúik az Egyház a 
határokon kívül élő magyarsághoz!

L: Továbbra is gondunk kell le­
gyen a körülöttünk élő magyar kisebb­
ségeknek sorsa. Biztos, hogy bárhogyan 
is alakul a politikai helyzet, a kultúrá­
juk és nyelvük fenntartásáért, a lelkűk 
ápolásáért felelősek vagyunk mindnyá­
jan magyarok, és mindnyájan gazda­
godhatunk az ő szellemi kincseikből is. 
De velük együtt közösen — és ez lenne 
mindnyájunknak, magyaroknak közös

Jézus Társaságának, a jezsuita rend­
nek magyar provinciája 1909-ben vált 
önállóvá, elszakadva az osztrák pro­
vinciától. Mintegy 40 éves önálló mű­
ködése eredményeként 1949-ben 403 
tagja volt. A kommunista hatalomátvé­
tel után mindjárt államosították a két 
jezsuita gimnáziumot (Pécs és Kalocsa). 
Ezt követte a szegedi jezsuita papnevel­
de feloszlatása, ahol filozófiát és teoló­
giát tanultak a fiatal rendtagok. Ezen 
események következményeképp az ak­
kori rendi generális, P. Janssens kíván­

ságára a legtöbb tanuló rendtagot kül­
földre küldték tanulmányaik szabad 
folytatására. Az 1950-cs évben Magyar­
országon minden szerzetesrend működé­
sét betiltották az állami hatóságok, ki­
véve három férfi szerzetesrendet (ben­
cések, piaristák, ferencesek) és egy női 
rendet (a Miasszonyunkról nevezett Sze­
gény Iskolanővéreket), akik csak meg­
határozott létszámmal rendelkezhettek, 
és mindegyik rend két-két gimnáziumot 
tarthatott fenn (Budapesten 2, Szent­
endrén, Győrött, Pannonhalmán, Kecs­
keméten, Esztergomban és Debrecen­
ben). A többi szerzetespap közül csak 
nagyon kevesen vehettek részt a lelki­
pásztori életben, a legtöbben kétkezi 
munkával tartották fenn magukat, ösz- 
szeesküvés vádjával (vagyis a rendi szer­
vezet állami tilalom ellenére történt 
fenntartása miatt), államellenes agitáció 
gyanújával (így nevezték a kiscsopor­
tokban, magánlakásokon történt hitok­
tatást), valamint tiltott határátlépésért 
(a jezsuita kispapok közül többet elfog­
tak, amikor külföldre akartak távozni) 
1949 és 1968 között 64 rendtagot ítél­
tek el, akik összesen 271 évet töltöttek 
börtönben vagy gyűjtőtáborokban. Kö­
zülük hárman életüket vesztették a bör­
tönben: P. Jakab Benjámin SJ (Kistar- 
csán, 1950-ben), P. Kajdi Ferenc SJ né­
met szakos tanár (Budakeszin, szovjet 
fogságban) és P. Vid József SJ (Kistar- 
csán, 1952. október 18-án).

A lassú és fokozatos liberalizálódás 
folytán a hetvenes években egyre inkább 
eltűrték az állami hatóságok, hogy a 

feladatunk — szolgálni a nemzetek és 
nemzetiségiek kiengesztelődését, mert 
másképpen nem születhet meg egy igazi 
Európa.

É : Nagyon szépen köszönöm az Éle­
tünk szerkesztősége nevében. B 

szerzetespapok kisegítőként közremű­
ködjenek a plébániákon. A magyar je­
zsuiták számára igen fontos esemény 
volt, hogy a rend története során először 
a Páter Generális ellátogatott Magyar­
országra (P. Pedro Arrupe SJ, 1978) 
Lékai László bíboros vendégeként. Az 
állami hivatalok is fogadták. Mérhető 
módon a jogi helyzet ugyan nem vál­
tozott, de a jezsuiták ügye lassan meg­
szűnt „kényes kérdés” lenni. Egyre in­
kább résztvehottek a lelkipásztori mun­
kában. Annál is inkább, mert időköz­
ben az atyák zöme elérte a nyugdíjas 
korhatárt (60. életév), vagyis nem kel­
lett okvetlenül folytatniuk világi foglal­
kozásukat. így aztán nemcsak vasár- és 
ünnepnapokon működhettek kisegítő­
ként, hanem főfoglalkozásban is lelki­
pásztorkodhattak. Ezt a fejlődést az Ál­
lami Egyházügyi Hivatal is helyeselte, 
mert érdeke volt egy templomfalak kö­
zött jól működő egyház látszatát fenn­
tartani. Ugyanakkor a paphiány egyre 
kilátástalanabb helyzetbe sodorta az egy­
ház személyi állományát. Ebben a hely­
zetben a jezsuiták, mint a többi betil­
tott szerzet tagjai is, egyre inkább kap­
csolatot tudtak teremteni egymással, a- 
nélkiil, hogy emiatt a titkosrendőrség 
zaklatásaitól kellett volna tartaniuk.

A rend szétszórt tagjainak összetartá­
sában igen jelentős szerepet játszottak a 
segítőtestvérek, akik többsége a legne­
hezebb időkben is hűséges maradt hiva­
tásához.

Az egyre növekvő mozgási szabadság 
azonban továbbra sem engedte meg, 
hogy új rendtagokat vegyenek fel és ké­
pezzenek ki. Csak 1982-ben csillant fel 
jelöltek felvételének halvány reménye, 
amikor Leányfalun megnyílt a kis lelki- 
gyakorlatos ház. Itt ugyanis hivatalosan 
jezsuitákat alkalmaztak, mint lelkigya- 
korlatvezctőket. A lelkigyakorlatok adá­
sának újabb módjait elsajátítani, töb­
ben külföldre mehettek (Rómába, majd 
Münchenbe). Köztük olyan egyházme­
gyés papok is, akik az ötvenes és hat­
vanas évek során be akartak lépni a 
rendbe, de ez akkor nem volt lehetsé­
ges. Mivel azonban hivatásukhoz hűek 
maradtak és legalább egy, erre kijelölt 
rendtaggal tartós kapcsolatban álltak, a 
rendi hatóságok elismerték ezt a „ki­
képzést” noviciátusnak, és fogadalma­
kat tehettek ezek a papok.

1989, a fordulat éve végül lehetővé 
tette, hogy a szerzetesrendek újra mű­
ködhetnek Magyarországon. Állami ha­
tóságok kifejezésre juttatták, hogy az új 
egyesületi törvény alkalmazható a szer­
zetesközösségekre is. A püspöki kar er­
re határozatot hozott: mielőbb vissza 
kell állítani a szerzetes közösségeket. 
Ugyanakkor megbízták a székesfehér­
vári segédpüspököt, Takács Nándor kár- 
melita szerzetest, hogy tegye meg az eh­
hez szükséges lépéseket. Ennek érdeké­
ben 1989. április 12-re összehívta az 
összes férfi- és női szerzetesrend tarto­
mányi elöljáróit. Ettől az időponttól 
kezdve a szerzetesrendek működése egy­
házi belügyitek számít, amelybe az ál­
lam nem avatkozhat be.

Az újrakezdés hirtelen támadt lehető­
sége nehéz feladatok elé állította a je­
zsuita rend magyar tartományát. Olyan 
elvárásokkal találja magát szemben, a- 
mclyeknck idős személyi állománya mi­
att nem felelhet meg. A fordulat évé­
ben, 1989-ben Magyarországon már csak 
43 jezsuita szerzetespap, 21 segítőtest­
vér és 1 tanuló rendtag volt. Magyar 

(Folytatás a 4. oldalon)
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tál. Azt üzeni: beteget gyógyítani jó.Február 10-én, az évközi 5. vasárna­

pon arról mesél Márk evangélista ne­
künk, hogyan tolongtak az emberek Jé­
zushoz KafarnaUmba, hozták hozza a 
betegeiket, és gyógyította meg őket. Az­
tán kora hajnalban kiment a tópartra, 
egy elhagyott helyre, hogy ott együtt 
lehessen mennyei Atyjával, hogy imád­
kozhassak. Az emberek azonban már 
kora reggel felverték Simon Pétert és 
keresték Jézust. Erre azután Péter és 
társai elindultak, hogy megkeressek az 
Urat. Amikor megtalálták, azt mondta 
apostolainak: „Menjünk máshová, hogy 
ott is hirdethessem az igét. . .”

Jézus nemcsak Péternek mondta ezt, 
hanem nekünk is üzent ezzel a mondat-

FIATALOKNAK
Remélem, kiszórakoztatátok magato­

kat a farsangban! Az igazi vidámság, 
öröm, Isten szíve szerint való.

Február 13-án megkezdődik a nagy­
böjt. Igaz, a farsang rövid volt — de 
hát ilyen az élet! Van benne minden: 
öröm, vígasság — de böjt, szomorúság 
is — és az öröm általában rövidebb 
ideig tart, mint a nehéz idők.

Nagyböjt első vasárnapjának evan­
géliuma február 17-én Jézus életének 
egy nehéz szakaszáról szól. Amit idén, 
a B évben hallunk: Szent Márk evangé­
liuma első fejezetének 12—15 verse csak 
röviden említi meg ezt: „Negyven na­
pig kinn maradt a pusztában, közben 
megkísértette a sátán”. Mert Jézus em­
ber is volt — és a sátán csak ember­
nek látta őt — hát kipróbálta rajta az 
erejét — mint mindnyájunkon.

Az A és C évre előírt evangéliumok 
(Máté 4,1 —11 és Lukács 4,1—13) rész­
letesen leírják ezt a negyven nehéz na­
pot. Elolvasnátok? Kérem szépen! (Nem 
kell mind a kettőt, elég, ha az egyiket 
olvassátok el!)

Mit üzen nekünk Isten evvel az evan­
géliumi részlettel ?

Először is azt, hogy a kísértések ellen 
senki sincs bebiztosítva. Jézus egy má­
sik helyen üzeni nekünk: „Vigyázza­
tok és imádkozzatok, hogy kísértésbe 
ne essetek!” Vigyázzatok! — ez nem 
azt jelenti, hogy állandóan félelemben 
éljünk, soha semmit ne csináljunk, min­
dent óvatosan kerüljünk. Csak azt — 
de azt nagyon — hogy legyen lelkiisme­
retünk kis csengője éber, mely idejében 
jelez ott, ahol jelezni kell: Vigyázz! 
Veszély !

Ha jól meggondoljuk, a sátán meg­
kísértő „ötletei” ma is, a mi számunk­
ra is aktuálisak.

A köveket kenyérré változtatni: en­
gedni testünk kívánságainak, legyen az

® A kevéssel ezelőtt létesült Rónay 
György Alapítvány első díjazottjai kö­
zött szerepel életművéért a nemrég el­
hunyt Sinkó Ferenc, és újságírói mun­
kásságának elismeréséért Szerdahelyi 
Csongor. ■ 

beteg testet is, de még jobb a beteg lel­
ket. És a legfontosabb, minden egész­
ségnél, minden gyógyításnál jobb az 
imádkozás és Jézus tanítására figyelni.

Ha imádkozunk, ha Jézus szavára 
figyelünk, mindig egészséges lesz a lel­
künk — és még az sem baj, ha a testünk 
beteg, mert abban is Jézus akaratát fo­
gadjuk el.

Szerettek imádkozni, Testvérkéim? 
Tanuljátok-e szorgalmasan a hittant? 
Ha igen; bravó, csak így tovább!

Ha nem; javuljatok meg! Február kö­
zepén kezdődik a nagyböjt, remek al­
kalom a javulásra!

gazdagság, hírvágy, alkoholizmus, kábí­
tószer, „nyakra-főre-szerelem”. És a vá­
lasz: nem csak kenyérrel él az ember, 
hanem mindazzal, ami Istentől szárma­
zik!” — Vajon tudjuk-e magunkat fe­
gyelmezni, vágyainkról lemondani, tes­
tünk követelőzéscit megfékezni, megvá­
logatni?

„.. . vesd le magad!” Hisz angyalok 
vigyáznak, hogy kőbe ne üsd lábadat, 
semmi bajod ne történjék!

Szíved mélyén vajon nem ezeket a 
szavakat hallod-c, amikor társaid hec­
celésére vagy példájára vadul rohansz 
motorbicikliddel, meggondolatlanul, má­
sokkal nem törődve, legázolva szágul­
dasz le a sípályán, körül nem nézve 
futsz át az autók között az utcán, veted 
magad mindenféle kalandokba — hiszen 
neked soha nem eshet bajod !

A válasz: állj ellen a kísértésnek, 
ne engedd, hogy elragadjon az idegbor- 
zongatás vágya, cselekedj meggondol­
tan. Ettől még lehet ám szép az élet!

„Minden hatalmat neked adok!” Mi­
lyen nagyon mai kísértés! Magamat elő­
térbe tolni: én vagyok a lényeg, csak 
én — még mások megalázása, háttérbe- 
szorítása, befeketítése árán is. Én, én — 
csak én!

És az ára? Egyszer majd jön egy ná- 
ladnál erősebb, kíméletlenebb — aki té­
ged tol félre.

Érdemes? És főleg érdemes a saját 
hatalmunk növelésére kibújni Isten jó­
ságos hatalma alól, megtagadni azt — 
nyugtalannak, boldogtalannak lenni?

„Uradat, Istenedet imádd és csak ne­
ki szolgálj!” Fogadd el az Isten aka­
ratát, élj Jézus példája szerint!

Márk a megkísérlés történetének el­
mondása után idézi Jézus szavait: 
„Tartsatok bűnbánatot és higgyetek az 
evangéliumban!” Vagyis: az örömhír­
ben!

Úgy gondoljátok, elrontjátok az éle­
teteket, ha az evangélium szavai szerint 
éltek? Próbáljátok meg! Ez az élet tele 
van örömmel, van benne szórakozás, 
mulatság is — de mindig benne van az 
Isten! Julika néni (Bécsből)

ÓNK _____________________

Legyünk! 
rendkívüli] 

keresztények!
Angelo Acerbi érsek, pápai nuncius, nem­
régiben a Magyar Nemzet munkatársának, 
Lőcsei Gabriellának adott hosszabb inter­
jút. Az újsáigírónő többek közt megemlí­
tette, hogy ha a keresztény értékek elis­
mertetése kerül ma szóba, azonnal meg­
jelenik a válasz a keresztény kurzus ve­
szélyéről, amint az az iskolai hitoktatás 
körüli vitákban is történt. Mi tehát a ten­
nivalója ilyen kiélezett helyzetben a ke­
resztény embernek, az egyháznak? — 
hangzott a kérdés.

„Magyarország példát adott a világnak- 
a békés átmenetre — mondotta az érsek 
—, de a hit szempontjából az ellenséges 
rezsim annyi esztendeje nem múlt el ha­
tástalanul. Csak két tényezőt említek: a 
normális vallásos nevelés nélkül hagyott 
keresztény tömegek, valamint a szerzetes­
rendek és a kongregációk elnyomása. Mi 
a keresztény ember feladata ebben a hely­
zetben? Szerintem rendkívüli keresztény­
nek kell lennie. Hatékonyan közre kell mű­
ködnie az egyház megújításában, ahogyan 
mondják: az újra-evangelizácíóban. A hí­
vő közösség, mégha csak kicsiny is, de 
mély meggyőződésű, buzgón imádkozó, 
képes befolyásolni mások életét, legyőzni 
mások közönyösségét. Az egyház feladata 
pedig? Nem lehet közömbös a tömegekkel 
szemben. Szükséges, hogy teljes áttekinté­
se legyen a társadalomról, pasztorális szin­
ten. És nem szabad elfelejteni, hogy a lai­
kusok is az egyház részei. Példájukkal és 
akaratukkal ők is keresztény távlatot ad­
hatnak a születőiéiben levő demokráciá­
nak, az új életstílusnak, a közösségi érzés­
nek."

Arra a kérdésre: milyen esélyeket lát 
ateizmus és istenhit szellemi viadalában 
itt, Közép- és Kelet-Európábán ? — az ér­
sek így válaszolt:

„A közép-kelet-európai országokban is 
saját értékeikkel kell belépni az Európa- 
házba. Ezek az értékek léteznek. Föl kell 
támasztani őket. Többről szeretnék tehát 
beszélni, mint az ateizmus elleni küzdelem­
ről. A keresztény élet újjászületéséről és 
fejlődéséről. Melyen lehetősége van annak, 
hogy a keresztény élet visszatérjen és vi­
rágozzék ezekben az országokban? Az 
Evangélium magvait kell elvetni most, a 
visszaszerzett szabadság légkörében. Az 
evangéliumi lehetőségek a Magvetőről szó­
ló példabeszédben vannak leírva. A mag 
Isten igéje. A föld az ember szíve. Ezek 
nélkül a hit növekedéséről nem lehet be­
szélni. A növekedést pedig — ahogyan 
Szent Pál mondja — Isten adja."

KATOLIKUS KÖZÉLETI FELELŐSSÉG
A pozsonyi „Remény" című hetilap hírt 

adott egy érdekes találkozóról, amelyet ka­
tolikus értelmiségiek tartottak Iszkraszent- 
györgyön, Székesfehérvár mellett. A rést- 
vevők részben Szlovákiából és Erdélyből 
jöttek. A szervezők, így Göndöcs László 
ny. egyetemi tanár is, a régi felvidéki 
„Prohászka Körök" gárdájához tartoztak 
és a mai fiatal katolikus értelmiség képvi­
selőit jelképes stafétabot átadására hív­
ták össze. Az összejövetel célja volt a régi 
mozgalom eredeti szándékának új követő­
ket megnyerni, hogy azok „prohászkás 
szellemben", keresztény felelősségük tuda­
tában kapcsolódjanak be a szellemi köz­
életbe: kellő felkészültséggel és európai 
szinten. Érdemes megemlíteni, hogy a 
„Prohászkás Mozgalom" a svájci központú 
nemzetközi Pax Romana-nak is aktív 
tagja volt.

A találkozón több érdekes előadás, vita­
hozzászólás hangzott el, ezeket a „Re­
mény" következő számaiban ismertetni 
fogja. — Érdeklődéssel várjuk.

A - a

® A Szentatya besztercebányai segéd­
püspökké nevezte ki Peter Dubovszky 
jezsuita atyát, akit 1950-ben titokban 
szenteltek pappá, sokáig mint építőmun­
kás dolgozott, több évet ült börtönben, 
majd 1971 óta plébánosként működött.
• „Búcsújáró és kegyhelyek Magyar­
országon” címmel Barna Gábor nép­
rajzkutató 175 oldalas kötetet jelente­
tett meg a Pannónia Kiadónál.

Ha békét akarsz...
(Folytatás az első oldalról) 

gadni az igazság keresésének és a kere­
sés kötelezettségének jogát a nemhívők 
számára is, ami aztán elvezethet az iste­
ni Misztérium felismerésére és annak 
alázatos elfogadására.

Minden ember súlyos kötelessége, 
hogy képezze lelkiismeretét, mégpedig 
az objektív igazság fényében, amelynek 
ismerete senki elől sincs elrejtve, de 
amelyet senki sem akadályozhat meg. 
Aki a maga számára követeli a jogot, 
hogy lelkiismerete alapján cselekedhes- 
sék, követelésekkel léphessen fel és igé­
nyeket támasszon anélkül, hogy elismer­
né evvel párhuzamosan a kötelességét 
a saját lelkiismeretének, az igazságnak 
és az Isten által szívünkbe írt törvény­
nek megfelelő képzésére vonatkozólag, 
alapjában véve azt állítja, hogy csak a 
saját, korlátolt szempontjait akarja ér­
vényre juttatni. Ez aztán bizony alapo­
san távol áll attól, hogy hatásos hozzá­
járulás lehessen a világ békéje nehéz fel­
adatának megvalósításához. Ezzel ellen­
tétben mások az igazságot szenvedélye­
sen keresik, követik és minden rendel­
kezésre álló képességgel megvalósítják. 
Ez az őszinte igazságkeresés nemcsak a 
másik keresése iránti tiszteletet eredmé­
nyezi, hanem felkelti a vágyat az együt­
tes keresésre is. (F. M. fordítása)

A JEZSUITA REND MEGÚJUL 
MAGYARORSZÁGON

(Folytatás a 3. oldalról) 

hazájuktól távol 82 páter, 9 segítőtest­
vér és 5 kispap élt ugyanekkor. Ezek a 
számok biztatóan hangzanak, ha nem 
vesszük figyelembe, hogy a Magyaror­
szágon élő 64 jezsuita közül 45-en már 
elhagyták 70. életévüket és a külföldön 
élő magyar jezsuiták átlagos életkora 64 
év. Mégis nekivágtak az újrakezdésnek 
1989. szeptember 1-e óta öt volt jezsui­
ta templomban működnek az atyák, an­
nak ellenére, hogy csak két helyen: Kis­
pesten és H ódmezövásárhelyen adták 
vissza a templommal együtt a volt rend­
házat is. A többi, 40 évvel ezelőtt álla­
mosított rendház visszaadása elhúzódik 
és ezért — főleg Budapesten és Szege­
den — lakásviszonyuk nyomorúságos­
nak mondható. Időközben 8 páter tért 
haza külföldről és a nagymúltú hitbuz- 
galmi lap, a Szívújság is (1989 márciu­
sától) újra Budapesten jelenik meg.

A legfontosabb azonban, hogy Hód­
mezővásárhelyen megnyílt a noviciátus, 
ahol a rendbe jelentkezők kétéves pró­
baidejüket töltik. Ez a korábbi rendház 
összesen 15 személyt fogadhat be. Mind­
járt kezdetben 4 jelentkezővel indult 
meg működése, akikhez hamarosan 3 
újabb jelölt csatlakozott. Köztük egy 
segítőtestvér jelölt is. Kezdetben a hazai 
provinciális atya: P. Morlin Imre SJ és 
P. Pálos Antal SJ foglalkozott a jelöl­
tekkel. 1989. októberétől 1990. márciu­
sáig P. Hegyi János SJ, a külföldön élő 
magyar jezsuiták volt provinciálisa ve­
zette a noviciátust, majd a római Pápai 
Gergely Egyetem hazatért professzora, 
P. Alszeghy Zoltán SJ. 1990. szeptem­
berétől pedig jómagam vagyok a noví- 
ciusmcster, ugyanakkor időnként foly­
tatom a müncheni jezsuita filozófiai fő­
iskolán tanári tevékenységemet, amelyet 
immár 19 éve látok el. Tekintettel ar­
ra, hogy egyre több érdeklődő jelentke­
zik, bízom abban, hogy Jézus Társasá­
ga, a jezsuita rend a jövőben is bevet­
heti magát Magyarországon Isten ügye­
itek szolgálatában.

P. Weissmahr Béla SJ
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Az Egyház szociális 
tanításának éve

Újév napján, Mária istenanyasága ün­
nepén tartotta az egyház immár 24-szer 
a béke világnapot, amely annyi más 
kezdeményezéssel együtt a II. Vatikáni 
Zsinat egyik gyümölcse. E nap meg­
ünneplése azt bizonyítja, — mondotta 
a Szent Péter Bazilikában bemutatott 
szentmise homiliájában a pápa —, hogy 
korunk emberiségének alapvető szükség­
lete a béke.

Ebben az évben az egyház egy igen 
fontos nemzetközi jelentőségű esemény­
re is emlékezik. XIII. Leó pápa ugyan­
is 1891. május 15-én tette közzé R e- 
r u m n o v a r u m kezdetű cncikliká- 
ját, amely az idő múlásával prófétai ér­
tékűvé vált. A Rerum novarum volt a 
modern idők első szociális jellegű en­
ciklikája, amely a munkások helyzeté­
vel foglalkozott. E történelmi jubileum 
arra szólít bennünket, hogy figyelmün­
ket az esztendő során az egyház tár­
sadalmi tanítására fordítsuk. Ezért 
1991-et az egyház társadalmi ta­
nítói hivatala évének nyilvá­
nítom, — jelentette ki II. János Pál, ar­
ra szólítva ezzel a hívőket, hogy meg­
emlékezve a Rerum novaiamról, ismerjék 
meg jobban,, mélyítsék cl és terjesszék az 
egyháznak a társadalmi kérdésekre vo­
natkozó tanítását. Végül általános meg­
lepetést keltve a Szentatya, új enciklika 
közzétételét jelentette be, amely elődje 
körlevelének centennáriumán és annak 
örökébe lépve, időszerűvé kívánja azt 
tenni a mai idők új problémáinak fé­
nyében. Ez lesz II. János Pál pápasá­
gának 8. enciklikája, és a harmadik, a- 
mely társadalmi problémával foglalko­
zik, a Laborem excernses 
és a S o l i c i t u d o rei s o c i a l i s 
után. A pápa bejelentése csaknem min­
denki számára meglepetés volt, mert 
csak 1990 utolsó napján szivárgott ki 
a Vatikántól is megerősített hír, amely 
szerint a pápa új társadalmi témájú en- 
ciklikát tesz közzé.

Még nem lehet tudni, mikor kerül 
nyilvánosságra az. új pápai körlevél, bár 
nagyon valószínű, hogy éppen az év­
forduló körüli napokban. Tartalma sem 
ismeretes. Egyelőre csak annyit lehet 
tudni, hogy a dokumentum hangsúlyoz­
ni fogja a nemzeti és nemzetközi szoli­
daritás szükségességét, különösen a de­
mokráciához csak most érkező és a sze­
gény déli országok iránt. És szó lesz 
benne az ember felelősségéről a techni­
kai fejlődés problémáival, valamint a 
többi emberrel és a természettel szem­
ben. Egyébként a Vatikán már jóideje 
bejelentette egy másik, a Misszióról szó­
ló dokumentum közlését is, amelynek 
fordítása már elkészült.

/iz újév napján a pápa által bejelen­
tett új enciklika mindenesetre az egy­
ház társadalmi kérdéseket felvető 9. ok­
irata lesz a Rerum novarum után, amely 
először foglalkozott a munkások hely­
zetével a marxizmus első térhódítása 
idején. Társadalmi kérdésekkel és azok 
politikai vetületeivel XIII. Leó után 
XI. és XII. Pius, XXIII. János és VI. 
Pál foglalkozott, II. János Pál említett 
két enciklikája előtt.

A legutóbbi, a Solicitudo rei socialis 
kezdetű dokumentummal a pápa nagy 
elődje, VI. Pál rendkívül jelentős Po­
pul o r u m progressio,a né­
pek fejlődéséről és a békéről szóló en­
ciklikája 20. évfordulójáról emlékezett 
meg. Mert VI. Pálnak ez az enciklikája 
mérföldkövet jelentett, új jelét adva az 
egyház valóságos jelenlétének a világ 
minden részén, ahol veszély fenyegeti 
a népek közötti békét és drámai hely-

A lélekgondozás szolgálatában
Kicsi szobába vezet Brückner Ákos Előd cisztercita atya, a visz- 

szakapott ciszterci Szent Imre plébániának a plébánosa. Különböző asztalokon, 
sőt az asztalok különböző helyein kisebb-nagyobb papírhalmazok. Intézen­
dő, átnézendő, feldolgozandó, megírandó.. . Ákos atya munkakörei!) nem 
csupán a plébánia szerteágazó területeire terjed ki, minthogy egyben az or­
szágos Lelkipásztori Intézet igazgatója is. Vele beszélgetünk.

Életünk: Mivel foglalkozik a Lelki­
pásztori Intézet?

Brückner: Intézetünk öt szakosztály- 
lyal működik: a papság, az ifjúság, a 
felnőttképzés, a pasztoráció szervezés és 
a pasztorációs kommunikáció szolgála­
tában. Nem felejtendő el a „Márton 
Áron Kiadóhivatal” sem.

É: Mikor jött létre az Intézet?
B: Az Országos Lclkipásztori Inté­

zetet (ÖLI) 1989 tavaszán hozta létre 
Paskai László bíboros prímás. Az inté­
zet célja, hogy elősegítse, támogassa, ösz- 
szerendezze és megújítsa a hazai pasz- 
torációt.

É: Az egyházban sok minden szüksé­
ges. Milyen alapszükség megszüntetésé­
re jött létre az intézet?

B: A II. Vatikáni Zsinat a püspöki 
karok feladatának jelöli meg a „célsze­
rűen kiválogatott plébániákkal együtt­
működő lelkipásztori intézetek létreho­
zását — elsősorban az újabb társadal­
mi körülményekre tekintettel, — a pap­
ság továbbképzésre.

É: Flogyan segítenek a papságnak?
B: Modell plébániák rendszerét ala­

kítottuk ki az egész ország területén, 
ezek 1990-től kezdve végeznek rend­
szeres munkát. A modell plébániák a ke- 
resztség vagy a bérmálás, illetve a há­
zasság szentsége felvételét úgy igyekez­
nek előkészíteni, hogy a részesülendők 
egymással és egyházközségük egészével 
később is közösségben maradjanak. A 
helyi lelkipásztori meglátásokat és ta­
pasztalatokat a Teológia c. folyóirat 
gyakorlati részében adjuk közre.

É: Nemcsak a híveket, a lelkészeket 
is képesíteni kell az új idők elvárásai­
hoz: jó pap holtig tanul. Hogyan köze­
lítik meg ezt a feladatot ?

B: Rendszeresen szervezünk lelkina­
pokat, lelkigyakorlatokat, missziókat, 
továbbképző kurzusokat. Szeretnénk 
elősegíteni az országos lelkipásztori terv 
kialakítását, valamint találkozók, egy­
házmegyei zsinatok megvalósítását.

É: Szó esett az ifjúságról... Milyen 
utakat járnak ez irányba?

B: Számos találkozót rendeztünk és 
rendezünk a jövőben is az ifjúság lelki 
gondozására, kulturális és társadalmi 
tájékozódásra, ifjúsági vezetőképzés cél­
jából.

É: Létesülte-e valamilyen mozgalmi 
keret? — Az ifjúság mozogni szeret.. .

B: Létrehoztuk a HÁLÓ-t és a Ka­
tolikus Ifjúsági Mozgalmat (KIM), az­
zal a céllal, hogy ifjúságunk munkáját 
koordináljuk, a csoportok egymásközti 
kapcsolatát elősegítsük és a katolikus 
ifjúság jelentőségét kifejezzük.

É: Hogyan vonják be az ifjúságot a 
pápa magyarországi látogatásába?

zetet idéz elő a fejlődésben való lema­
radás. A Solicitudo rei socialis tehát a 
Populorum progressio nyomán haladva 
annak eszmei folytatása és követése lett. 
Ahogy az új enciklika XIII. Leó pápa 
Rerum novarum kezdetű körlevelének 
időszerűsítése, továbbfejlesztve az egy­
ház részvételét a társadalmi problémák 
megoldásában és az ezekre vonatkozó 
tanítását.

Máris széleskörű várakozás előzi meg 
a dokumentum megjelenését, különösen 
szakszervezeti körökben, miután az ideo­
lógiák bukása alapos zűrzavart idézett 
elő. Tóth Ágnes (Róma)

B: A pápalátogatás előkészítésére és 
a világegyházzal való kapcsolat mélyí­
tésére hoztuk létre a pápa barátainak 
meghívásával a Kiskunhalasi találkozót, 
a Győri Szabadegyetemet és segítjük 
a Ministránsok római zarándoklatát.

É: Egy régi megfigyelés szerint a gyer­
mek nevelését húsz évvel születése előtt 
kell megkezdeni. . . Mik a felnőttekkel 
kapcsolatos távlati terveik?

B: Támogatjuk egy Katolikus Aka­
démia létrehozását és katolikus kollé­
giumok megvalósulását. Ennek érdeké­
ben számos nemzetközi kapcsolatot épí­
tettünk ki. Partnereink közleményeit 
közreadtuk, kurzusaikon aktívan részt- 
vettünk. Tanulmányi Ház, tanulmányi 
és művelődési központok létrehozásán 
fáradozunk.

É: A pasztoráció szervezését a rossz­
emlékű „Egyházügyi Hivatal” minden 
eszközzel gúzsba kötötte. Hogyan in­
dulnak a közel-nulla-pontról?

B: Munkatársaink több tucat tanul­
mánycikket jelentettek meg az elmúlt 
évben és számos előadást tartottunk itt­
hon és külföldön. Több nemzetközi 
pasztorációs jellegű konferencia rende­
zésében közreműködtünk.

É: Az elmúlt évtizedekben számos — 
régebben is — jó könyv, feldolgozás lá­
tott napvilágot. Hásználhatók-e ezek, 
vagy elavultak?

B: A pasztorációs kommunikáció szol­
gálatában figyelemmel kísérjük, milyen 
kiadványokra, újra-kiadásokra van el­
sősorban igény.

É: Mi a szerepe a Márton Áron Ki­
adóhivatalnak?

B: A Márton Áron Kiadóhivatal révén 
néhány lelkiségi, közösségformáló füze­
tet máris kiadtunk. A Kiadó több lapot 
is gondoz: a művelt fiatalság lapját, az 
IGEN-t, a tizenévesek újságját, a ZÁSZ- 
LÓNK-at, az asszony és leányifjúság 
lapját, az ÜJKALÁSZ-t, a cserkészet 
szolgálatában a VEZETŐK LAPJÁT és 
a Kiskönyvtára köteteit. Ezen kívül szá­
mos más kiadvány, lelkipásztori segéd­
eszköz elkészítésével támogatja a pasz- 
torációt. A hittudományok terén kiadja 
az idegen nyelvű FÓLIA THEOLO- 
GICA folyóiratot és a STUDIA THEO- 
LOGICA sorozatot.

É: Nem fogunk az evangelizálás e 
hatalmas programjában szétesni?

B: Szeretnénk, ha stílusunkká válna, 
hogy ne csak jót tegyünk, de jól te­
gyük azt. Hogy az evangéliumot evan- 
géliumian képviseljük. Hogy inkább las­
sabban, de együtt, mint elsietve, külön- 
külön haladjunk a cél felé. Bármennyi­
re is fontos a pasztorációban a tervezés, 
a szervezésnél még fontosabb a lelkűiét, 
a Lélek szerepe ...

É: Mi az Intézet pontos címe?
B: Országos Lelkipásztori Intézet, 

H-1053 Budapest, Kórház utca 37. Te­
lefon: 1689-884.

É: Kedves Ákos atya, kívánjuk Ne­
ked, minden munkatársadnak és a lelki­
gondozásban résztvevőknek a Szentlélek 
bőséges kegyelmét a fenti feladatokhoz. 
Köszönjük a beszélgetést.

F. O.

Hallgatni, mikor beszélni kell, szint- 
oly nagy hiba, mint beszélni, mi­
kor inkább hallgatni kellett volna.

Széchenyi István

MINDSZENTY „BÚCSÚZTATÁSÁNAK" 
PROGRAMJA:

1991. május 2-án búcsúztatja az emig­
ráció Mindszentyt Máriacellben. A bazi­
likában főpapi requiem szentbeszéddel, 
amelyet Miklósházy Attila, a külföldi ma­
gyarok püspöke végez 17 órakor. Az éj­
szaka folyamán (2-áról 3-ára virradólag) 
virrasztás a koporsó mellett.

Május 3-án reggel rövid búcsúztatás 
és a holttest hazaszállítása. Hegyesha­
lomnál osztrák és magyar politikusok 
tiszteletadása, ezután a gyászmenet 
folytatja útját Esztergomba. Megérkezés 
után halotti vesperás és virrasztás az 
esztergomi bazilikában.

Május 4-én, 10.30 órakor ünnepélyes 
requiemet végez a pápai delegátus. A 
szertartás után Mindszenty bíboros holt­
testét nyugalomra helyezik.

A máriacelli és az esztergomi szertar­
tásokra szeretettel meghívunk mindenkit.

A KERESZTÉNY EGYSÉG IMAHÉT 
MEGNYITÁSA

A keresztény egység imahét nyitó istentisz­
telete Budapesten január 20-án este hat óra­
kor, a Deák téri evangélikus templomban volt 
dr. Seregély István egri érseknek, a magyar 
püspökkari konferencia elnökének részvéte­
lével.

A katolikusok és más keresztények az idei 
imanyolcad témájául a 116. zsoltárt válasz­
tották: „Dicsérjétek az Urat minden népek, 
minden nemzetek dicsérjétek, mert erős fölöt­
tük az ő irgalmazása és örökkévaló az ő igaz­
sága." Ezt az istendícséretet az imanyolcad 
során a Római levél 15. fejezetének verseivel 
és más szentírási szakaszokkal világítják 
meg.

A keresztényeknek közösen kell tanúskod­
nak a világ előtt Krisztusról, hogy az em­
berek higgyenek. Nekik kell elsősorban kien- 
gesztelödniök, szeretetben egyesülniük, hogy 
Így az egység és a kiengesztelödés munkáiéi 
legyenek, hogy megszűnjön az erőszak, az 
ölő gyűlölet, és a más személyeket, más nem­
zeteket leigázó hatalmi törekvés. Az egysé­
gért végzett ima különösen időszerű ezekben 
a napokban, amikor az Öbölben kitört háború 
világkatasztrófával fenyeget. (M. K.)

IMA AZ EGYHÁZAK EGYSÉGÉÉRT
Urunk, Istenünk, Te vagy a Béke 

Istene. Fiadban, Jézus Krisztusban a 
kiengesztelödés igéjét nyilatkoztattad ki 
és meghívtál, hogy a béke szerzői le­
gyünk.

Könyörgünk a háborúk, az elnyo­
más, mindennemű gyűlölködés áldoza­
taiért; mindazokért, akiket megfosztot­
tak emberi jogaiktól és méltóságuktól 
és hitük miatt üldözést szenvednek. Adj 
az egyházaknak bátorságot mindenütt a 
világon, de különösen hazánkban és 
ahol magyar véreink élnek, hogy fel­
emeljék szavukat a Te nevedben, ha 
veszélyben a békés emberi együttélés, ha 
vallási vagy nemzeti fanatizmus test­
vért testvér ellen, népet nép ellen uszít.

Adj mindnyájunknak erőt, hogy lát­
hatóvá tegyük mindenki számára a Te 
békítő szeretetedet.

Urunk, Te hívtál közösségedbe és 
akartad, hogy mindnyájan egyek le­
gyünk. Kérve kérünk, szabadíts meg 
bennünket a félreértésektől, előítéletek­
től és önteltségtől.

Adj mindnyájunknak erőt, hogy ben­
ned bizakodva munkáljuk az egységet, 
amelyre meghívtál. Add, hogy mi, kü­
lönböző egyházak tagjai — a Te szere­
teted által — hiteles tanúiddá váljunk, 
hogy megismerje a világ, hogy Te vagy 
az Élet és így dicsérjenek Téged min­
den népek, és minden nemzetek magasz­
taljanak. Ámen.

• Till Arán, a most 91 éves hódme­
zővásárhelyi szobrászművésznő, a tisza- 
dadai egyházközségnek ajándékozta kb. 
230 szoborból, kisplasztikából álló élet- 

" 'a.müvet.
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A cserkészparancsnok 
előre ment...

BÚCSÚ P. DR. KOZMA GYÖRGY 
ATYÁTÓL

A mindig vidáman mosolygó munka­
társ, a tréfából soha ki nem fogyó cser­
készparancsnok halálhíre általános meg­
döbbenést keltett azok számára is, akik 
csak látásból ismerték. Mi, akik napon­
ta együtt dolgoztunk vele, felfogtuk a 
szűkszavú tényközlést, de valójában 
nem hittük el. Szerkesztettük a gyász­
jelentést, szerveztük a temetést, rendel­
tünk koszorút és autóbuszt — es köz­
ben vártuk ebből a rossz álomból az 
ébredést.

Aki úgy élt és dolgozott, mint ő — 
utolsó lehelletéig — annak fizikai meg­
semmisülését nem lehet egyik percről a 
másikra tudomásul venni, hiszen a mű­
tét előtt alig egy órával még ágyából 
telefonon adta át utasításait közösen 
szerkesztett könyvünk nyomdai előké­
szítéséhez. Öt ismerve, elalvása előtt — 
amiből már nem ébredt fel — azon töp­
renghetett, mivel lehetne még szebbé, 
még tartalmasabbá tenni a cserkészmise- 
könyvet.

Az „Ad majorem Dei glóriám” szel­
lemében élő igazi szerzetes volt, aki 
mindig készen állt az engedelmességre 
— a tovább élésre éppúgy, mint a ha­
lálra. Hogy ez mennyire mélyen élt ben­
ne, elég utalnom szellemi végrendeleté­
re — munkatársaitól, cserkészeitől és 
híveitől Szent Pál Filippiekhez írt le­
vele 1,21—2,18 fejezetével búcsúzott — 
vagy a saját maga által szerkesztett 
gyászjelentésre.

Vidáman, magától értetődő természe­
tességgel zárta le dolgait és rendelkezett 
a folyamatban lévőkről, de ugyanakkor 
lelkesen beszélt a terveiről is.

Mi ezt a kettősséget nem értettük, 
nem is érthettük, csak csodáltuk és ta­
nultunk tőle. /Íz élet minden probléma­
körében tudott hasznos és egyénre sza­
bott tanácsokat adni nagy-nagy szere­
tettel és beleérző képességgel. Finom ér­
zékkel terelte helyes útra cserkészfiait, 
ministránsait, akik rajongva szerették. 
A halálát követő napon tartott cser­
készfoglalkozáson zokogott mindkét 
müncheni csapat, temetésén cserkész­
egyenruhában — a kemény hideg elle­
nére kabát nélkül — álltak díszőrséget 
koporsójánál a többi európai cserkész­
csapat küldötteivel együtt.

Végső tiszteletadásra utaztunk Inns­
bruckba, de nem búcsúzni. Teste ott 
pihen a Jezsuita Templom kriptájában, 
de szellemét magunkkal hoztuk és ma is 
közöttünk él, mosolyával, legendássá 
vált mondásaival együtt. Vigyáz ránk 
és vezet minket.

Mint jó cserkésztiszt előre ment az 
úton, de világosan követhető útjeleket 
hagyott maga után, amik az élet aka­
dályversenyében biztonsággal vezetnek 
minket az Örök Haza nagy-nagy cser­
késztáborába, ahol Ő vár minket: „Hát 
itt kell találkoznunk!” — felkiáltással.

Farkas Júlia
cserkésztiszt (München)

Megjelent! Megjelent !
Fűi ér Julián OFM: 

MINDSZENTY BÍBOROS, A SZENT 
című kötete, a Katolikus Magyarok Vasár­
napja kiadásában.

A könyv tartalmazza mindazt, amit 
Mindszenty bíborosról tudhatunk és tud­
nunk kell. Mindszenty bíboros nagysága és 
kiválósága, az iránta érzett tisztelet jog­
gal követeli, hogy e kötetet minél több 
magyar magáénak mondhassa.

A könyv ára 22.— US $ + 1.50 $ portó. 
Megrendelhető a KMV könyvosztályán: 
P.O.Box 2464, Youngstown, Ohio 44509, 
USA.

Magyar katolikusok között 
Berlinben

Az egyházi óév utolsó vasárnapján 
került sor Berlinben a négy hetenként 
megtartandó szentmisére. Fejős Ottó — 
németországi magyar katolikus főlelkész 
— celebrálta a szertartást, melyen a szo­
kásosnál nagyobb számban jelentek meg 
a hívek, sőt olyanok is, akik nem ka­
tolikusok.

A délutáni szentmise után a temp­
lomból a szomszédban lévő plébániára 
vonult át a gyülekezet, az ilyen alkal­
makkor szokásossá vált szeretetvendég- 
ségre. Vannak, akik elítélik, vannak, 
akik lekicsinylik a mise utáni összejö­
veteleket, de a berlini tapasztalatok 
egyértelműen arról győztek meg, hogy 
ezekre szükség van, a mise összehozta 
magyaroknak nagyon lényeges, hogy 
emberi társadalmi kapcsolataikat a 
szeretetvendégség révén is ápolhassák. 
Sajnos Berlinben, mint Nyugaton a leg­
több helyen, a magyarok szanaszét szó­
ródva laknak, dolgoznak. Sokan élnek 
a várostól távolabb, s az ő környezetük 
közel-távol németekből tevődik össze. 
Ezért a legaktívabbak nagy súlyt fek­
tetnek arra, hogy a lelkész! értesítő min­
denkihez eljusson, hogy új címek karül­
jenek a nyilvántartásba, s hogy lapunk, 
az „Életünk”, minél több olvasóhoz el­
jusson. Amivel elégedettek a berlini ma­
gyar katolikusok, az a német egyházi 
vezetés támogatása. Ök biztosítják a 
rendszeresen Berlinbe látogató pap uta­
zási költségeit. Amivel ugyanakkor elé­
gedetlenek, az a pap személyének ideig­
lenes volta. Nincs állandó központ, 
nincs a hívek között élő, munkálkodó 
lelki vezető. Szőke János atyára nagy 
szeretettel gondolnak, hosszú éveken 
át járt Berlinbe. Szintén sok elismerő 
szóval beszéltek Dániel atyáról, aki ez 
idő szerint beteg, s természetesen igaz 
tisztelettel, barátsággal fogadták és fo­
gadják Fejős atyát, aki szintén vállalta 
a Münchentől Berlinig és vissza vezető 
út nem csekély fáradalmait.

Mint Lehr András, aki a misén orgo­
náit, és Nagy Iván, aki az egyes közös­
ségi rendezvényeket, így a miséket is 
megszervezi, előkészíti, elmondották: 
az állandó lelkipásztor hiánya érezhe­
tően visszavetette a berlini magyarok 
vallási érdeklődését. Schehrer Irénbe 
nénit emlegették, aki évtizedeken át 
mozgósította, hívta, buzdította a honfi­
társakat, de ma már beteg és megfáradt. 
Átadta a stafétabotot. Most Nagy Iván

Zsidóság és kereszténység
EGY FRANCIA KATOLIKUS FOLYÓIRAT CIKKÉNEK ISMERTETÉSE

A francia domonkosok „Lumiere et 
Vie" c. folyóiratának egyik legutóbbi 
(196-os) száma hosszabb tanulmányt 
szentel a zsidóság és kereszténység 
problémájának. „Le paysage du judaisme 
contemporain" = „A mai zsidóság hely­
zete" címmel. Michel Wieviorka párizsi 
szociológus, a tanulmány szerzője, jól­
lehet elsősorban a francia helyzetet te­
kinti át, megállapításai szélesebb táv­
latban is érvényesek.

Mindjárt elöljáróban leszögezi: mint 
mindig, itt is óvakodnunk kell a gyors 
általánosításoktól. Azon túl, hogy igen 
nehéz eldönteni, hogy ki is zsidó azok 
között, akik már a származás vagy az 
izraelita vallás alapján a zsidósághoz 
tartoznak, a legkülönbözőbb személye­
ket, jellemeket, tehetségeket találjuk, 
miként a nem-zsidók körében ...

Milyen kritériumok szerint sorolhatunk 
valakit a judaizmushoz? Mi jellemzi a 

fogalmazza, sokszorosítja és postázza a 
tájékoztatókat, meghívókat. Nem kevés 
időt, energiát igényel mindaz, amit a 
hívek összetartásáért tenni kell. S mint 
a legtöbb dologra, ezen feladatok telje­
sítésére is kevés a pénz. Nagy Iván et­
től függetlenül nem panaszkodik, csak 
a valóságnak megfelelően tájékoztat.

A berliniek nem tudtak kialakítani 
a maguk körén belül különösebben ha­
gyományokat. Oka ennek — többek 
között — az is, hogy itt működik Ber­
linben a „Magyar Kolónia” nevű egye­
sület, ez a legrégebben bejegyzett német­
országi magyar egyesület, s ez kifejezet­
ten csak világi jellegű feladatokat vál­
lal és teljesít. Ök a gazdái általában vé­
ve minden nagyobb rendezvénynek, bál­
nak, irodalmi estnek stb. Ennek követ­
keztében a berlini magyar katolikusok 
kulturális igényeit a Magyar Kolónia 
programjai elégítik ki, az egyház útján 
vagy irányításával szélesebbkörű tevé­
kenységre nem nyílik lehetőség. Cserké­
szet, öntevékeny csoportok nincsenek, 
nincs könyvtár sem, holott többen is 
tudomással bírnak arról, hogy egyes 
családoknál, elmagányosodott idősebb 
embereknél milyen sok, értékes könyv 
található, és nincs hova tenni, nincs kire 
bízni. Nagy Iván maga is megjegyzi, 
alig tud helyet szorítani saját lakásában 
az egyházi munkával kapcsolatos ira­
toknak, dokumentumoknak. Büszkén 
mutatja meg az újonnan elkészített ima­
könyveket, amelyeket minden misén ki­
raknak a padokra.

Ezen az ádvent előtti utolsó misén, 
mint utóbb ezt megtudtuk, néhány új 
arc is látható volt a hívek között. A két 
Berlin egyesülése óta többen fölkeresték 
a nyugat-berlini magyar katolikusokat, 
akik most már törekszenek arra, hogy 
minél több egykori kelet-berlini testvért 
megtaláljanak, részükre értesítőt eljut­
tassanak. Sőt a környékbeli német plé­
bániákra is küldtek egyházi tájékoztatót 
annak érdekében, hogy a német pap, ha 
van tudomása magyarokról saját körze­
tén belül, azokat kapcsolja össze a ber­
lini magyar katolikusokkal. Egyelőre 
bizakodva várják, jönnek-e mihamarabb 
újak. A meglévő közösségben a légkör 
jó, érezhető az egymás iránti rokonszenv 
s nem lebecsülhető a mindinkább tar­
tóssá váló ökumenikus irányultság sem, 
amit a miselátogatók vallási összetétele 
bizonyít. Szép Zoltán

francia zsidóságot? Ki zsidó? 1980-ban 
egy szociodemográfiai felmérést végez­
tek Franciaországban. Eszerint a Párizs 
környéki 15 éven aluli zsidók 59,3 %-a 
megtartja a „Nagy Engesztelés" (Jóm 
Kippur) napjának böjtjét (vidéken ez az 
arány 83 %), más vallásgyakorlatoknál 
alacsonyabb az arány. Franciaországban 
a zsidók mintegy 40 %-a ismeri a jiddist, 
a modern héber nyelvet, de csak minden 
negyedik zsidó gyerek kap zsidó neve­
lést. így tehát nehéz megmondani, hogy 
valakit a vallásgyakorlat, vagy a sajátos 
nyelv ismerete alapján kell-e a zsidó kö­
zösséghez sorolni. Egyesek azt mond­
ják: az Izrael államhoz fűződő kiváltsá­
gos kapcsolat határozza meg a legtá­
gabb értelemben a mai zsidóságot. De 
ez sem döntő szempont. Vannak ugyan­
is olyan zsidók, ha kevesebben is mint 
a múltban, akik ellene vannak Izrael ál­
lamnak — politikai és főleg vallási meg­

gondolásokból. Mások úgy vélik, hogy 
nem szabad összekeverni a „zsidó" és 
„Izrael" fogalmakat, mert ez olyan sú­
lyos hiba lenne, mint az anticionizmus és 
az antiszemitizmus összekeverése, vagy­
is amikor a politikai kritika fajgyűlöletté 
válik. - Nem lehet megadni a választ a 
feltett kérdésre (ki a zsidó?) a fajt te­
kintve, vagy legalábbis genetikai tények 
alapján sem. A zsidó hatóságok és Iz­
rael állam számára zsidó az, aki zsidó 
anyától születik. De ez nem szükséges 
feltétel, mivel lehetséges, mégha ritka 
is, a megtérés a zsidósághoz. Végül ma­
radna Jean-Paul Sartre meghatározása 
Zsidó az, akit mások zsidónak tartanak. 
Tehát itt a mások tekintete (az antisze­
mitáké) tesz valakit zsidóvá. Persze ez 
sem fogadható el, hiszen teljesen nega­
tív meghatározás és többek közt figyel­
men kívül hagyja Izrael állam valóságát, 
amely 1960 óta a nyugati világban egyre 
erősebb katalizátor, a hozzá való viszony 
a zsidó mivolt egyik meghatározója.

A francia szociológus végül megálla­
pítja, hogy a zsidó identitás kérdése vi­
ta tárgyát képezi. Ebből következik az 
is, hogy a vonatkozó statisztikák is csak 
hozzávetőlegesek. A szerző a következő 
adatokat szolgáltatja a világ zsidóságá­
ról: Jelenleg kb. 14 millió zsidó él a vi­
lágon. Ebből 6 millió Észak-Amerikában, 
2-3 millió a Szovjetunióban, 6—700 ezer 
Franciaországban, 450 ezer Nagybritan- 
niában, 350 ezer Argentínában. (Magyar­
országon kb. 80-100 ezerre tehető a szá­
muk.) Végül összesen mintegy három és 
félmillió izraeli állampolgár van, de va­
lamennyi nem él állandóan Izraelben.

A tanulmány ezután részletezi a fran­
ciaországi zsidóság múltbeli és mai 
helyzetét, hangsúlyozva, hogy Auschwitz 
— a holocaust — ténye döntő volt a zsi­
dó önazonosság újabb kialakításában. 
Ezen kívül az Izrael államhoz való vi­
szony, illetve Izrael és a palesztinok je­
lenlegi konfliktusában elfoglalt álláspon­
tok is közrejátszanak az egyébként erő­
södő zsidó közösségek öntudatának ala­
kításában. (M. KJ

Hat órás hírek
Az ultimátum ezekben a másodpercek 

ben lejárt...

Utolsó felhívások Szaddam Husszeinhez; 
csak egy szó és a béke biztosítva van!

Az amerikai elnök aludni ment...

A pápa privátkápolnájában misét mond 
a békéért . . .

Bogotában, a kábítómaffia egyik veze­
tő embere jelentkezett a hatóságoknál..

Uram, nagy a Te hatalmad .' — fohász­
kodtam könnyes szemmel. Hiszen több ál­
dozata van a kábítószernek, mint esetleg 
ennek a háborúnak. Az is főleg a fiatalo­
kat pusztítja, csak az egymással szemben­
állás nem olyan világosan látható és ezért 
veszélyesebb. A szeretetlenség sérültjeinek 
megszámlálhatatlan szenvedője keres így 
utolsó megoldást a halálos méregben. A 
szegénységtől nyomorodottak százezrei, de 
a jóléttől megcsömörlöttek is menekülnek 
a megfoghatatlanság eme régióiba. Va 
/amennyien a szeretetlenség áldozatai. Ez 
a „háború" az, amit nem lehet egy szóval 
békére változtatni! Ezért csak misézni le­
het, könyörögni az Istenhez: szánja meg 
ezeket a szerencsétleneket. S ha Ö kiadja 
a parancsot: „Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat", vonakodás nélkül engedel­
meskedni kell neki. Azért, mert okos és 
bölcs a parancs, mert látjuk és tudjuk, 
hogy a fenntartás nélküli szeretet az, ami­
vel erőszak nélkül béke lehetne a világ­
ban.

Ez az egyetlen mód arra, hogy függet­
lenülve a hatlomvágy őrültjeitől, a tehe­
tetlenség és kiszolgáltatottság gyötrődései­
től, tevékeny megvalósítói lehessünk a vi­
lágbékének, amely nem divatos szólam, 
hanem isten belénk oltott akarata.

Sámbokréthy Krisztina
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P. KOZMA GYÖRGY TEMETÉSE 
INNSBRUCKBAN

A ravatalon

Ko;<»m György jezsuita atya teme­
tési szertartása december 18-án folyt le 
Innsbruckban a jezsuita templomban. 
.1 gyászszertartáson a müncheni hívek, 
fiatalok és öregek, a cserkészcsapat szin­
te teljes számban, nemkülönben mint­
egy húsz paptársa vett részt. Lelkiüd­
véért a gyászmisét december 20-án, 
csütörtökön este fél hétkor a müncheni 
„magyar” templomban (Damenstiftkir- 
chc) tartották. Kozma Györggyel a je­
zsuita rend egyik legtehetségesebb tag­
ját, a müncheni magyarok a mindig se­
gítőkész és megértő lelkipásztorukat, az 
„Életünk” egyik legaktívabb szerkesztő­
ségi tagját vesztette el.

AZ ÉLET KÖNYVÉBŐL

AUSZTRIA
Bécs: Nagy Árpád, 1990. november 13-án 

Lainzban elhunyt. Menekülése után rövide­
sen baleset következtében megrokkant, az idő­
sek otthonában élt egészen haláláig. Szönyi 
Károly, hosszú szenvedés után, 57 éves korá­
ban, 1990. november 29-én elhunyt. Temetése 
a Mauer-i temetőben volt. Esterházy Helene 
grófnő, 1990. december 1-én elhunyt. Teme­
tése Kremsmünsterben volt. — Az örök vi­
lágosság fényeskedjék nekik!

NÉMETORSZÁG
Frankfurt: Halálozás: Dr. Neu Sándor, 1990. 

szeptember 28-án elhunyt. — Adjon neki a 
Mindenható örök nyugodalmat!

München: Házasság: Schwartzkopf - Kolb 
Erika és Csaba szentségi házasságot kötöttek 
1990. december 31-én. — Kívánjuk házassá­
gukra Isten bőséges áldását.

Münchenben, a Damenstift (Szent Anna) 
templomban, 1990. november 25-én a ma­
gyar szentmise után, Valentiny Géza pre- 
látus a keresztség szentségében részesí­
tette dr. Kontz András és felesége András 
Erzsébet kislányát, aki a keresztségben 
Anna Mária Maximilia ne Iza­
bella nevet kapta.

Calligaris Ferenc, egyházi karnagy, 99. évé­
ben Brazíliában elhunyt. — Béke poraira.

jámbor Dezső, a magyar kato­
likus újságírás nesztora, évtizedeken át 
.t „Magyar Kurír” igazgató-főszerkesz­
tője, a Nagy Szent Gergely rend lovag­
éi, életének 93. évében elhunyt. Gödöl­
lőn temették január 17-én, lelkiüdvéért 
a gyászmisét másnap mutatták be a bu­
dapesti Bosnyák téri Szent Antal plé­
bániatemplomban, ahol hosszú időn át 
az egyházközség világi elnöke volt.

VÁLASZÚTON

Hitet, erőt, akaratot hazudtál.
Most itt állsz tétován a válaszúinál.

Elmélázol, tekinthetsz jobbra-balra.
Találgatod: erre indulj, vagy arra.

A távoli kékség mit rejtegethet?
Eddigi sorsodnál igér-e szebbet?

Jó volna mit se várni a világtól, 
találomra indulni, mint a vándor.

Menni, virággal a kalapod mellett, 
arra, ahol a rigók énekelnek,

erdőben hálni, s hajnalidőre 
följutni egy napsugaras tetőre

Mint a vándor ! . . .Karodba öleled 
pár súlyos könyved, drága terhedet,

s mégy hajlott háttal két út közt — előre, 
mint egy halhatatlan szép mese hőse.

Rónay György (1913-1978)

Az európai cserkészek téli tábora
Nagy sikerre! zárult az európai magyar 

cserkészek hagyományos téli tábora. A tá- 
torok te tőben ez volt a legnagyobb. 
161 cserk:■ .• c: 54 s.A'ö veti rajta részt 
Szerencsére az időjárás is kedvező volt 
és végiig volt hó a síeléshez. Ezeknek a 
téli táboroknak egyik célja, hogy a világ 
minden tájára szétszóródott magyarság 
gyermekei találkozhassanak, ismerkedhes­
senek, erősítsék egymás magyarságtudatát. 
De a játék, a szórakozás mellett komoly 
munka is Folyik. Délutánonként, esténként 
cserkészfoglalkozásokon, előadásokon vesz­
nek részt a tábor résztvevői. Ebben az év­
ben Tollas Tibor és Juhász László voltak a 
tábor vendégei. Tollas Tibor nagysikerű 
költői estet tartott, a gyerekek nagyokat 
derültek a különböző ételekről írt versein.

Nagy érdeklődés követte Juhász László 
újságíró Magyarországról tartott előadá­
sát, amelyben összefoglalta és értékelte az 
elmúlt év politikai eseményeit. Az előadás 
után élénk vita alakult ki.

Szilveszter délutánján évvégi hálaadás­
ra gyűlt össze a tábor apra.ja-nagyja. Zsú­
folásig megtelt az Achenkirch-i katolikus 
templom, ahol ökumenikus istentisztele­
ten búcsúztattuk az óesztendőt. Az isten­
tiszteletet még színesebbé tették a Lukács 
trió zeneszámai, Konthur Mária énekei, és 
a cserkészek szavalatai. Éjfélkor a szoká­
sos fáklyás búcsúztatón Kölley Gyurkabá 
szólt a cserkészekhez: „A cserkész, fényke- 
reső ember, — mondotta — keresi a fényt, 
ami segít a boldogulás ösvényén való já­
rásban. Két évvel ezelőtt maroknyi cser­
kész imádkozott, hogy kigyulladjon a fény 
odahaza, aztán a Te kezed nyomán Iste­

Hírek - események
A Szentatya elfogadta Agostino Casa- 

roli bíboros államtitkár lemondását, aki 
76 éves lévén, korára való tekintettel 
kérte felmentését magas hivatala alól. 
Utódául a pápa a 63 éves olasz Angelo 
Sodano címzetes érseket nevezte ki. Az 
új államtitkár 1959-ben kezdte meg 
szentszéki diplomáciai munkáját Dél- 
Amerikában, kerek tíz éven át volt csí- 
lei apostoli nuncius. Legutóbb a Kúriá­
ban az államközi kapcsolatok tagozatá­
nak volt a titkára.

Várszegi Asztrik püspök, a Magyar 
és zsidóság történelmi, teológiai viszo­
nyáról szólva többek közt ezt mondot­
ta: „Megdöbbent, hogy a zsidóságban 
milyen félelmek élnek. Meggyőződésem, 
hogy nekünk, papoknak és keresztény 
hívőknek, mindent el kell követnünk 
annak érdekében, hogy ezek a félelmek 
csökkenjenek és végül megszűnjenek. 
/Íz antiszemitizmust keresztény ember 
nem fogadhatja el”.

*
Prágában január 2-án véget ért a 

Taizé-i ökumenikus közösség által szer­
vezett szokásos évvégi ifjúsági találko­
zó. A Szentatya nevében Angelo Sodano 
érsek, vatikáni államtitkár levélben fe­
jezte ki jókívánságait Roger testvérnek, 
a közösség perjelének. A levél arra bá­
torítja Európa országainak fiataljait, 
hogy mélyítsék el testvéri egységüket az 
imában. Közösen fedezzék fel mindazt, 
amit a keresztény források nyújtanak 
a keresztények egységéhez, valamint az 
európai nemzetek közötti szolidaritás 
fejlesztéséhez. A találkozón mintegy 80 
ezer kelet- és nyugat-európai fiatal vett 
részt. — Taizé nem ismeretlen Magyar­
országon, hiszen az utóbbi években nya­
ranként sok magyar fiatal megfordult 
Taizéban, a burgundiai Cluny közelében 
fekvő ökumenikus községben és Roger 
testvér részvételével tavaly májusban 
Pécsett rendezték meg a fiatalok talál­
kozóját.

*
Gisbert Greshake professzor, a frei- 

burgi teológiai fakultás tanára nem ré­
giben úgy nyilatkozott, hogy nem any- 
nyira több papra, mint inkább jobb 
papra van szüksége az egyháznak. A 
szemináriumokon jobban el kell mélyí­
teni a papjelöltekben azt a készséget, 
hogy meghallják a Szentlélek indításait. 
Ez nem csak szobájuk és a kápolna 
csendjében történik, hanem a világ va­
lósága előtti megnyílásban. A profesz- 
szor „megrendítő tapasztalata”, hogy 
milyen kevés érdeklődés tapasztalható 

nünk, hajnalodni kezdett. Tábortüzek nyúl­
tak szórté az országban. Ma, két év után 
13.500 magyar cserkész odahaza és 3800 
itt, kint éle cserkész állja már a vártát. 
Mi, a fáklyagyújtók, a zászlót, a cserkész­
jelvényt átadók, örömmel, meghatódva né­
zünk most hazafelé. Köszönünk Neked 
mindent Istenünk, ami lehetővé tette, hogy 
odahaza egy szabadabb világban induljon 
újra az élet. ... Atyánk, gando'j Erdély 
sokat szenvedett népére, Kárpátalja, Fel­
vidék népére és mindenfelé, ahol magya­
rok élnek! Istenünk, áldd -meg a magyart. 
Istenben bízva, erős akarattal, bátor nyu­
galommal, az évszázados nemzeti lét biz­
tatásával állunk a nehéz vártán, a vergő­
dő, harcoló Európa közepén..." — mon­
dotta Gyurkabá.

A Szózat elhangzása után felvételről 
megszólaltak a Szent Péter Bazilika ha­
rangjai, majd a Székely és Magyar Him­
nusz eléneklésével érkeztünk el az eszten­
dő fordulójához.

Az ijdei tábort a Cserkészbarátok Egye­
sülete rendezte, mely december 28-án tar­
totta közgyűlését a Hotel Achensechof-ban. 
Megtárgyalták és megszavazták a jövő évj 
költségvetést és terveket, többek között 
egy kárpátaljai kirándulást, továbbá Mind­
szenty József bíboros prímás hamvainak 
hazaszállításánál (május 2—6) a díszkísé­
ret adását, a pápa magyarországi útjának 
előkészítését és a jövő évi téli tábort 
ugyanitt. A tábor parancsnoka Hargitay 
Lajos volt, aki ezúton is köszöni mind­
azoknak a munkáját és hozzájárulását, 
akik elősegítették, hogy ilyen jól sikerült 
a 9. téli tábor. Jancsó Jeromos

a szemináriumokban a színház, iroda­
lom és művészet iránt, amelyekben 
ugyancsak tetten érhető a „kor szelle­
me”. Jó lenne, ha a papjelöltek kapná­
nak olyan szakképzettséget is, mely ki­
emelné őket a „klerikalizmusból”. Sze­
rinte 30 évnél fiatalabbakat nem sza­
badna pappá szentelni. (M. K.)

!Ü
Szabó Ferenc S] és Miletics Katalin 

Janka verseiből „A lélek örvényében” 
címmel jelent meg válogatás. A rendkí­
vül szép kiállítású 93 oldalas kötetben 
fényképen a művésznő néhány alkotá­
sa, valamint Ilamza Ferenc fotóművész 
szimbolikus felvételei is láthatók.

*
A vöröskínai hatóságok két Rómához 

hű püspököt és 13 papot, ill. diakónust 
tartóztattak le Fujian tartományban. A 
vád ellenük: kapcsolatba léptek a Vati­
kánnal, illegális szemináriumot létesítet­
tek, papszentelésre készültek, végül nyil­
vánosan bírálták az ún. ,,hazafias egy­
házat".

*
A spanyol püspöki kar nyilatkozatá­

ban kemény hangon tiltakozott az új 
oktatási törvény, az abortusz lehetősé­
gének kiterjesztése, továbbá az óvszerek 
használatát ösztönző kampány ellen. 
Ugyanakkor felpanaszolták a korrup­
ciót és protekciózást is. Síkra szálltak 
a szabadsággal szemben a szabadság 
mellett és szorgalmazták a katolikusok 
arányos részvételét a politikai vezetés­
ben.

*
Bolíviában rohamosan nőnek a szek­

ták. Az ország lakossága 93 °/o-ban pa­
píron katolikus, de mintegy 220 szekta 
toborozza híveit. A katolikusok megerő­
sítésében a bázisközösségek jelentik a 
leghatékonyabb lelkipásztori módszert. 
A bolíviai egyház lassan a „gazdagok 
egyházából" a „szegények egyházává" 
válik.

• Az 1945-ben orosz katonák által 
meggyilkolt vértanú győri püspök, Apor 
Vilmos emlékének ápolására Emlékbi­
zottság alakult és elnökévé Bolza Ilona 
grófnőt, Apor püspök Becsben élő ro­
konát választották.
® Albánia új alkotmány kidolgozásá­
ra készül, amely garantálná a lelkiisme­
reti- és vallásszabadságot, megengedi a 
vallásos egyesületek működését és a val­
lásos tanok hirdetését.

SZÓLTAK A HARANGOK 
A MEG NEM SZÜLETETTEKÉRT!

Aprószentek ünnepén (december 28-án) 
15 teakor Magyarországon megszólaltak a 
harangok hazánkban 34 év alatt ötmillió 
meg nem született gyermekért. Az orszá­
gos akció a Magzatvédő Társaság, a Ke­
resztény Orvosok Magyarországi Társasá­
ga, a Paceim in Utero Egyesület, az Orvo­
sok és jogászok az abortusz ellen, a Ke­
resztény Értelmiségiek Szövetsége, a Ke­
resztény ökumenikus Baráti Társaság, a 
Nagycsaládosok Országos Egyesülete és az 
IGEN mozgalom felhívására történt.

Ugyanezen szándékkal a budapesti Bel­
városi Főplébániatemplomban és az or­
szág más templomaiban is engesztelő ima­
napot tartottak.

MEGÉRDEMELT KITÜNTETÉS
Szentmiklóssy Antal máltai lo• 

vágót, a kölni magyar r. k. Egyházközségi 
Tanács egykori elnökét, aki nemrégen ün­
nepelte 80. születésnapját, II. János Pál pá­
pa a Szilveszter Renddel, Fra Andrew Ber- 
tie, a Szuverén Máltai Lovagrend nagy­
mestere pedig a Rend Tiszti Keresztjével 
tüntette ki.

A pápai kitüntetést bensőséges családi­
as baráti ünnepség keretében átadó Wer- 
ne.r Skorjanz főesperes meleg szavakkal 
méltatta Szentmiklóssy Antal fáradhatat­
lan tevékenységét, amelynek során a né­
met Máltai Segítőszolgálat, a Caritas és 
más szervek támogatásával gyógyszereket, 
orvosi- és kórházi felszereléseket, élelmi­
szert és ruházati cikkeket juttatott el Ma­
gyarországra és Erdélybe.

Szentmiklóssy Antal évek óta havi 40 
tonnás szállítmánnyal küldi el összegyűj­
tött és részben saját költségén vásárolt 
segélyanyagát rendeltetési helyére. Ugrón 
Imre, a Magyar Máltai Lovagok Német­
országi Munkaközösségének elnöke a ki­
tüntetés átadásakor hangoztatta: Szent­
miklóssy Antal nagyon komolyan veszi a 
Lovagrend emberbaráti feladatait. Az egy­
kori katonatiszt magas kora, ellenére ve­
zérkari pontossággal tervezi meg vállalt 
feladatát és céltudatosan meríti ki segély­
forrásait. Rámenős energiáját a fiatalok is 
megirigyelhetnék. Egyben köszönetét mon­
dott Szentmiklóssy Antal feleségének, Medi 
asszonynak is megértő és tettrekész támo­
gatásáért. Rédey Gábor

Ml AZ, HOGY IDŐ?
Világűr, naprendszer, geológia, archeoló­

gia, történelem...?
Krisztus, az Istenember az időben élt 

közöttünk. Egyik legmélyebb szenvedélye 
volt: az Atya akaratának a teljesítése. Ez 
az isteni akarat független a kezdettől, a 
végtől. A változástól. Értjük? A boldog­
ság és a teljesség titka!

Merüljünk bele, ebbe az isteni titokba! 
„Mi Atyánk" ... S amikor Krisztusnak az 
idő véget ért, ismét........Atyám, a kezeid­
be ...“ Ennyi az egész.

Vizsgakérdés önmagamhoz: létezik-e 
gátlás, félelem, bizonytalanság, bizalmat­
lanság bennem Istennel szemben? Ha 
igen, akkor a „Mi Atyánk" még nagyon 
felületes. De segíthetek mindezeken. Mé­
lyebb átélés, begyakorlás, hitgyakorlat.

P. Nádor Albert értesítőjéből

HOZZÁSZÓLÁS
Prof. Mehrle Tamásnak a tanító egyház­

ról és a teológiáról szóló közleményét (Éle­
tünk, 1990. december) nagyon fontosnak 
tartom. Hiányolom az 1989. januári „Kölni 
nyilatkozat" tárgyilagos ismertetését. Szer­
ző ezt csupán jellemezte, rosszalló értelem­
ben. Ismertetése helyénvaló lenne, cáfola­
ta előtt.

Különböző világnézetek kavargása, a 
müzlim vallás előretörése és széles társa­
dalmi rétegek közönyössége a keresztény 
vallás iránt minduntalan észlelhető Euró­
pában. A keresztény vallás igazságainak 
ismerete nélkül nehéz lenne értelmesen 
megalapozott meggyőződésre jutnunk. Ér­
deklődéssel várom Mehrle professzor úr 
cikkének folytatását.

Dr. Varga Gyula (D-6600 Saarbrücken) 

® A német Frciburg in Brcisgau ka­
tolikus egyeteme díszdoktorrá avatta 
Gustavo Gutierrez perui teológiai pro­
fesszort, a „latin-amerikai felszabadí­
tás teológia atyját”.
® Százéves a svájci Fribourg egyetem 
teológiai fakultása, amely a domonkos 
rend irányítása alatt áll.
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., T É T É N Y “ Ungarloche Spezialitáten 
— Inh.: O. Bayer — 

Kreitmayrstr. 26 - 6000 München 2
Telefon: (0 89) 1 29 63 93 és 4 30 41 98 

NYITVATARTÁSI IDŐ : "W??
csütörtökön és pénteken 8.30 —18.00 óráig, 

szombaton 9.00 —13.00 óráig.
Somlói juhfark 8 90
Balatoni olaszrizling 1 liter 5 70
Balatoni kékfrankos 1 liter 5 70
Debrői hárslevelű 6.80
Badacsonyi kéknyelű 7.20
Badacsonyi szürkebarál 7.30
Soproni kékfrankos 6 80
Villányi burgundi 7.30
Csopaki rizling 6.80
Zöldszllváni 7.30
Tokaji aszú 4 puttonos 16.50
Tokaji aszú 3 puttonos 14.50
Tokaji szamorodni 12.50
Vilmos körtepálinka 24.50
Kecskeméti barackpálinka 27.—
Cseresznyepálinka 24.50
Kosher szilva pálinka 32.—
Beverage Bitters (Unicum) 0.5 liter 16.—
Pick szalámi 1 kg 39.—
Csabai 1 kg 25.—
Gyulai 1 kg 23.-
Házi kolbász 1 kg 22.—
Disznósajt 1 kg 12.50
Véres- májas hurka l kg 12.50
Tarhonya, kocka tészta ‘/2 kg 3.80
Paprika káposztával 0 7 liter 4.90
Paprika káposztával 2 liter 10.50

Kiadóhivatalunknál kapható könyvek 
Mindszenty József: Hirdettem az Igét 

(1944—1975). 300 oldal, vászon­
kötésben $ 10.— DM 20.—

Közi Horváth József: Mindszenty bí­
boros. zsebkiadás. $ 4.- ■ DM 6.— 

Az irodalom világa. Irodalomelméleti 
alapvetés, 100-nál több versilluszt­
rációval, kb. 300 oldal, vászon kö­
tésben $ 10 — DM 20.—

Szállításnál t- portóköltség.
Megrendelhető:

az Életünk kiadóhivatalánál 
Oberföhringer Str. 40 

D-8000 München 81 IV. Gcrmany

IIHMIIIIHI'lll4IIHII3|llli|llllll1l!lll:illiilllU<!IIPili:ill!UIIIIIIIIIIIII:lllllllllllllll<il.  
g B HIRDETŐINK FIGYELMÉBE I ■ j 
§ Hirdetéseket csak a hirdetési díj g 
!| befizetése után tudunk közölni ! ||

FÉLBEMARADT REFORMKOR 
Miért akadt el az ország keresztény 
humanista megújulása? 20 korona­
tanú és közéleti szereplő 38 tanulmá­
nya az 1930-as években kibontakozó 
széleskörű magyar társadalmi törek­
vésekről és mozgalmakról. A Katoli­
kus Szemle. Róma, kiadásában meg­
jelent vaskos kötet ára 45.— DM + 
portó. Megrendelhető az Életünk címén.

MAGYAR BOROK. PÁLINKÁK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN.

olcsó áron raktárról. Kérje árlistánkat.
JOSEF UDVARHELYI <5? (0 911) 35 79 21

Vlrchowstr. 45. D-8500 Nümberg 10

RUPP LÁSZLÓ hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat magyarról németre és 
németről magyarra. Goethestr. 32, 8000
München 2.

A HIRDETÉSEK SZÖVEGÉÉRT, STÍLU­
SÁÉRT A SZERKESZTŐSÉG NEM FELEL.

ART 
DÉMÉNAGEMENTS S. A. 

Szállítási vállalat.
Szállítások belföldre és külföldre, 
tengerentúlra — légiszállftással is — 

költözködés, bútorraktározás, 
külföldi szállítmányoknál a vám 

elintézése.
Magyarországra is szállítunk I

Az összes keleti és nyugata államokba 
oda - vissza szállítunk.

Magyarországi képviselőnk: 
Traus COOP, Honvéd utca 28 

H-7400 Kaposvár ® 0036 (82) 13 - 877. 
Magyaroknak kedvezmény! 
ART Déménagcments S. A.

2 rte du Grand Lancy 
CH - 1211 Génévé 26 

Telefon 0 22 / 43 36 32 (magyarul is I) 
Privát cím: Keresztes László 

58 rte de Vervler
CH - 1227 Carouge, GE

Telefon 0 22 / 42 98 36 este 7 óra után.

JOGOSÍTVÁNY! TANFOLYAM ÉS 
VIZSGA MAGYARUL.

Gyors, alapos, eredményes I Oktató: 
Farkas Béla. Cím: Fahrschule Sche- 
chinger, Lindwurmstr. 60, 8000 Mün­
chen 2. ® 77 66 82, 15.00—19.00 óráig.

RAni MARTA, hites fordító és 
tolmács, magyar-német és német­

magyar fordításokat vállal..
St.-Veit-Str. 6. 8000 München 80. 

Telefon: (0 89) 4 36 23 50.

APRÓHIRDETÉSEK
Megjelent Havasy Gyula tollából „A ka­

tolikusok szenvedései 1944—1989“. Ara: 
16.— DM. Megrendelhető: Havasy Gyula, 
H-2524 Nagysáp.

Lakásmegoldást keresek München és kör­
nyékén. Ottlakás esetén bármilyen házimun­
kába besegítek. „37 éves magyar asszony" jel­
igére a kiadóba.

Keresem azokat a Németországban élő sze­
mélyeket, akik ismerték az 1964-ig Felsőgödön 
élő néhai Párák Bélát és feleségét Schmal- 
bach Teréziát. Segítségüket németesítési ügy­
ben kérem. Leveleiket a kiadóba „Reménysu­
gár" jeligére várom.

NYARALÓ VELENCÉN ! Velencei tóra né­
ző 5—6 személyes egyedül álló ház kerttel, 
borospincével kiadó. Melegvíz, zuhanyozó, 
nagy napos terasszal. Walter Wydler, Univer- 
sitatstr. 53, CH-8006 Zürich, ® 01/2 61 22 82.

Kiadó ház Balaton Fonyódon 6—8 személy­
nek, szem. 15.— DM. 06241/562 09.

Német nyelvterületre elmennék 1—2 gyer­
mekes családhoz, nyug. eü. dolgozó pótnagy­
mamának. Németül beszélek, jogosítványom 
van. „Grossmutti" jeligére a kiadóba.

Velencei-tónál üdülőrészen nyaralóház 3 
szoba, hall, konyha, fürdőszoba, WC, 80 m2 
alapterületen, kb. 60 m2 telek. Víz, villany, kö­
ves út, kanalizálva eladó, vagy 2 és fél szobás 
öröklakásra cserélhető. Három éves tégla épü­
let, parkosítva, szőlő és gyümölcsfával tele­
pítve. Télen-nyáron lakható. Érdeklődni: 
(071 73) 68 72 (Németország) számon lehet.

Budapcst-Kamaraerdö déli lejtőjén panorá­
ma kilátással 70—135 m2-es lakások épülnek. 
Exkluzív kivitel. Autóbusszal a központtól kb. 
25 percre. Építés kezdése 1991. tavaszán. Ma­
gyar útlevéllel rendelkezők előnyben! Érdek­
lődés: „Zöldövezet" jeligére a kiadóba.

Villa Balatonfüreden! Teljes komforttal, 6 sze­
mély részére egész évben kiadó. Budapest: 
1119-970, Balatonfüred: 86 42-717.

Zürichben élő magyar ápolónő vállalná idő­
sebb házaspárnak, vagy egyedül álló személy­
nek ápolását, főzést, takarítást. Walter Wyd­
ler, Universitátstr. 53, CH-8006 Zürich. Tele­
fon: 01 / 2 612 282.

Balatonparti városban, Keszthelyen új csa­
ládi ház felső szintjén nyaralási lehetőség! 3 
szoba (2x3, 1x2 ágyas) fürdőszoba, napozó­
terasz, teakonyha. Cím: Galántai Fekete Zol­
tán, Esze Tamás u. 22, H-8360 Keszthely.

Család (47, 39, 12, 9) — 10 éve München­
ben, keres kapcsolatot hasonló gyermekes csa­
ládokkal Münchenben és környékén. Telefon: 
58 85 70.

Eladó Balatonföldváron 1200 m2-en lévő, 
komfortos, 2 + 2 szobás, verandás ház, nagy 
garázzsal és sok gyümölcsfával. Dr. Tóth 
András, H-1118 Budapest, Kelenhegyi út 22.

A Humboldt Taschenbuchverlag ajánlja 
mindazoknak, akik közelről meg akarják is­
merni a környezetvédelem belső összefüggé­
seit és törvényszerűségeit, az „Umweltschutz 
— jeder muB was tun" című kötetet Gerhard 
Lcibold tollából. (Bánd 642; ára: 11.80 DM.)

„Humboldt - Umwelt - Lexikon" a címe an­
nak a kötetnek, amelyben a legkülönbözőbb 
címszavak alatt pontos meghatározást talá­
lunk a növényzetről, állatvilágról, talajról és 
ezek életéről — nem felejtve pl. az ózonré­
teg problematikát. 2800 címszó mellett szá­
mos ábrát és képet is hoz gazdag illusztrá­
cióként. (Bánd 925; ára: 22.80 DM.)

Magyar származású, svájci állampolgár, 
diplomás, kulturált, alkotó 49 éves, közép­
magas, csinos, független hölgy megismerked­
ne megalapozott egzisztenciával rendelkező, 
egyetemet végzett, szellemi foglalkozású or­
vos, magyar származású úrral 55—60 éves 
korig házasság céljából. „Európa 1991" jel­
igére a kiadóba.

Randevú tavasszal! Top-találkozóparti igé­
nyes személyeknek. Várja önt stílusos kör­
nyezet, tánc, pezsgőfogadás és természetesen 
sok magas színvonalú vendég. Érdeklődni: 
SYMPATHIE Partnervermittlung, lm Falder- 
garten 26, 5000 Köln 50. ® munkanap 19-töl 
20 óráig (02236 / 6 88 77.

Értelmiségi élettársat keresek, diplomás 65- 
70 éves, megnyerő külsejű férfi személyében. 
„Kavalier" jeligére a kiadóba.

Németországban élő, 32 éves, kedves, csi­
nos, jó alakú, emberi értékekre igényes nő 
keresi jó megjelenésű, magas, érzelmekben 
gazdag, biztos egzisztenciával rendelkező, csa­
ládra vágyó, értelmiségi házastársát, elsősor­
ban az USA-bóI. „A kisherceg rózsája" jeligé­
re kérem a válaszleveleket a kiadóba.

46 éves, 165 cm magas, csinos asszony kis­
lányával ezúton keresi olyan férfi ismeretsé­
gét, aki komoly, intelligens, nemdohányzó és 
lehetőleg Svájcban él. Jelige: „Szebb jövő!".

Halló hölgyek és lányok! Ha 20—30 éve­
sek vagytok, most van lehetőségetek díjmen­
tesen a férfi ideált megtalálni. Csak bátran! 
SYMPATHIE Partnervermittlung, lm Falder- 
garten 26, 5000 Köln 50. munkanap 19-20 
Óráig: (022 36) 6 88 77.

VIDEÓ!,,Forradalom élőben" — Romá­
nia 1989; és „Keresztény ünnepek" 

á 69. DM, mindkettő: 125 DM + portó. 
ADAMFI-Video, Pf. 29, D-5100 Aachen 

Telefon - Fax: (02 41) 17 33 55.

SYMPATHIE Partnervermittlung 
első kölni házasságközvetítő és ismer­
kedési iroda, nemcsak az NSZK-ban 
élő magyaroknak. Hölgyek és férfiak 
örömmel és bátran 20—85 éves korig, 
szeretettel és türelemmel, szívvel és 
értelemmel rajtunk keresztül társat 
keresnek. Forduljon bizalommal hoz­
zánk. lm Faldergarten 26, 5000 Köln 50 
& 0049 (0) 22 36 68 877 munkanapon 

19—21 óráig, vagy a rögzítőn.

Jólszituált, sokoldalú férfi 39/174, vendég­
látóipari szakember keres csinos, jó alakú, 
független, nemdohányzó hölgyet. Kölcsönös 
szimpátia eseten házasság céljából. Ha csak 
én hiányzóm az életéből, igyekszem nem csa­
lódást okozni. Fényképes levelet varok. Far­
kas Antal, lm Haag 31 D-7452 Haigerloch.

Jómegjelcnésíí, 35 éves, budapesti nő, be­
csületes, hívő, lelkileg is egészséges, zene- és 
természetkedvelő férjet keres. „Hóvirág" jel­
igére a kiadóba.

Magyar származású, német állampolgárság­
gal rendelkező hölgyet keresek házasság cél­
jából 60 éves korig. Jelige: „Új élet".

Kultúrált férfiakat 45—70 éves korig díj­
mentesen felveszünk a kartotéklapunkba. Bá­
jos, fiatal hölgyek várnak egy szerencsés kap­
csolatra. SYMPATHIE Partnervermittlung, lm 
Faldergarten 26, 5000 Köln 50. munkanap 
19—20 óráig: (022 36) 6 88 77.

Balatonparti négyszcméiyes, összkomfortos 
nyaraló napi 60.— márkáért kiadó, másik ki- 
lcncszobás, partközeiben szobánként napi 30.— 
márkáért és ellátásért. Ez 200 nőies kerttel 
eladó is. Érdeklődni; & 0221 / 7 40 09 02.

SZERKESZTŐI ÜZENET : az Életünk szer­
kesztősége kéri, hogy Bíró Ferenc, lapunk ol­
vasója hívja fel a szerkesztőséget! Előre is kö­
szönjük.

HARGITA PANZIÓ
BÉCSIBEN a Mariahilferstr.-Andreasgasse 
sarkán. Székely faragott bútor berende­
zéssel várja önt egy családias hangulat. 
Szobafoglalás telefonon: 0043/222 /96 19 28 
és 932 85 64. A-1970 Wien Andreasgasse 1/8.
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J BÉLYEGGYŰJTŐK! I
• Minden magyar bélyeget » 
l hiányjegyzék alapján szállítunk! ■

— Kérje ajánlatunkat ! — “
■ Specialitások: Levelek. - Ritkaságok. é
1 - Zcppelinrepülések. - Tévnyomatok. «
■ - Különlegességek állandó vétele és ■
■ eladása. “■ » ; Kérje díjtalan készletjegyzékiinket. •

TALAS & PARTNER AG ”
J Rosenbergstr. 70, CH-9001 S(. Gálién J 
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M. SZERDAY - Metropolitan Buchhandlung 
KÖNYV ÉS HANGLEMEZ Sír.
Dümmerth: Az Anjou-ház nyomában 23.— 
A tatárjárás emlékezete 39.—
Király Ilona: Arpádházi Szt. Margit

és a sziget 46.—
Hofer T„ Fél E.: A magyar nép mű­

vészete (Nagy album sok képpel) 145.—
Szolcsvay: Erdélyi utakon, I., II., III,

kötet. (Album sok színes képpel) 425.— 
Magnusson: Ásóval a Biblia nyomában

(képekkel) 47.—
Huxley: Pont és ellenpont 21.—
Harsányt Zsolt: Magyar rapszódia 69.—
Cserei M.: Erdély históriája

(1661—1771) 99 —
Fügedi E.: Kolduló barátok, polgárok,

nemesek 27.—
Remarque: A diadalív árnyékában 37.—
W. Schellenberg emlékiratai 45.—
Roth J.: A Radetzky induló és

A kapucinus kripta 20.—
Studinka L.: Egy marék vadászemlék 22.— 
Ordas: Az aradi tizenhárom 25.—
Mitchell: Elfújta a szél, I.—II. köt. 80.—

és még sok ezer könyv és hanglemez 
kapható * Kérje katalógusainkat I 

Antikvár és nyugati könyvek is kaphatók!
M. SZERDAY - Metropolitan Buchhandlung 
Teichweg 16, CH-4142Münchenstein-Schw.

061/46 59 02 Külföldről: 0041/61 46 59 02

AMERIKAI ÉS KANADAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉBE !

Az ÉLETÜNK előfizethető terjesztőnknél: 
Joseph DANI, 3-7516 Hunterview Dr. NW.

CALGARY, Alta. T2K 5E4, Canada.
A címére küldött clsekken feltüntetendő: 

„Életünk". Kérjük szíveskedjenek a 
fenti címre, ne Münchenbe küldeni a 
csekket. Itt egyenkénti beváltásnál a 40.0 
DM-ből 8.— DM-et levonnak a bankban. 
Előfizetési díj egy évre 16.— US $ + 11.— 
US S portó. A lapot továbbra is München­
ből küldjük.
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ÚJ KÖNYVAJÁNLATAINK!

BIBLIA, ó- és Újszövetség
BALÁSSY — SZEGHALMI: Művészek vallomásai
FARKASFALVY OCIST: Rilke nyomában. Műfordítások
GÁL: Dogmatika
GYERMEKEK IMÁDSÁGAI, modern képekkel és rajzokkal
HAVASY: A magyar katolikusok szenvedései 1944—1989
HOZSANNA, Ima és énekeskönyv
INNEN ÉS TÚL. Versek az Isten-kereső emberről
KEMPIS: Krisztus követése
KINDELMANN: Akik látták Máriát
PROFIÁSZKA: Modern katolicizmus
SZACSVAY I. — P. LEGEZA: Kárpátalja. Képes album
SZÁNTÓ OFM: Az egyházügyi hivatal titkai
SZÁNTÓ OFM: Várjuk a Szentatyát 
VARILLON SJ ÖNMAGÁRÓL

A hazai és külföldi katolikus kiadványokat a leggyorsabban szállítja számlával 
a Katolikus Magyar Sajtó Munkaközösség, német rövidítéssel KUPA, Distelfink- 
weg 21, W-8000 München 60. Telefon: (0 89) 8 11 14 24. Telefax: (0 89) 8 14 35 73. 

örömmel küldjük új árjegyzékünket, és várjuk megrendelését.

ÉLETÜNK
Szcrkesztőlség és Kiadóhivatal: 

Oberföhringer Str. 40 
D-8000 München 81 

Telefon: (0 89) 9 82 80 52 
Felelős Kiadó: 

a Magyar Katolikus Főlelkészség 
Főszerkesztő: P. Szőke János. 

Felelős szerkesztő: 
Fejős Ottó.

Rcdaktion und Ilcrausgeber: 
die Ungarischc Obersccísorge. 

Oberföhringer Str. 40 
8000 München 81 

Telefon: (0 89) 9 82 80 52 
Chefrcdakteur: P. János Szőke. 

Verantw. Redaktenr: 
Ottó Fejős.

Anonnemcni: DM 25.— pro Jahr und 
nacli Übersce mit Luftpost DM 40.— 

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lelké­
szek (erjesztik, ők küldik szét és ná­

luk is kell előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma­
gyar lelkész, oda a kiadóhivatal küldi 

az újságot.
Előfizetési ár egy évre 25.— DM 

vagy ennek megfelelő valuta 
Tengerentúlra légipostával 40.— DM 

Lapzárta minden hónap 15-én 
Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el.

Postgiroamt München: 
Konto-Nr. 606 50-803 - BLZ 700 100 80 
Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonderkonto 

Bankkonto: Bayer. Vercinsbank. 
Konto-Nr. 145 857 - BLZ 700 202 70 

Kath. Ung. Seelsorgc „Életünk". 
Erscheint limai im Jahr. 

Druck: Danubia Drnckerci GmbH- 
Ferchenbachstr. 88 - 8000 München 50

Beilagenhinwcis: zu dicsér Auflage liegt 
zeitweise ein RUNDSCHREIBF.N bei. — 
A kiadványhoz körlevelet mellékeltünk

ELŐFIZETŐINK ÉS HIRDETŐINK 
FIGYELMÉBE I

Befizetéseket, átutalásokat nem bankkon­
tónkra, hanem postacSekkontónkra kérünk 
Kath. Ungarn-Seelsorge München, — Son­
derkonto. PoStgiroamt München. Konto 

Nr- 606 50 - 803.

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN !
Hirdetési dijak 1990. október 1-től: 

Apró-, házassági-, általános hirdetés 
ára soronként (kb. 40 betű) DM 6.— 

Jelige portóval DM 6.—
Külön kívánságokat esetenként árazunk. 
Üzleti hirdetések soronként DM 9.—
Nagybetűs (kétsoros) sor DM 18.—
Keretben megkezdett 5 cm-ként DM 12.— 
Kéthasábos hirdetés az öSszeg kétszerese 
Egymásután háromszori hirdetés esetén 

10 százalék kedvezmény.
Egymásután hatszori hirdetés esetén 

20 százalék kedvezmény.
Egy évi hirdetés esetén 25 ’/» kedvezmény

Hirdetések határideje minden hónap 15-e, 
befizetve!

A névvel megjelölt cikkek nem minden 
esetben felelnek meg a szerkesztőség vé­
leményének. — Kéziratokat nem önünk 

meg ék nem küldünk vissza.
Hivatalos órák a hirdetésekkel kapcsolat­
ban: hétfőtől — péntekig, 10 00 — 15.00 óra 
között. Kérjük kedves olvasóinkat, hogy 
csak ezidőben érdeklődjenek telefonon.

DIÖSZEGITY TIBOR, hites tolmács é» 
fordító, magyar-német és német-magyar. 
Németországban tanácsadás, állampolgár­
sági és menekültügyi kérdésekben, val-i- 
mint peres ügyekben segít.. Daimlerktr. 219. 
n-4040 Kenu Telefon: (02101) 54 1317.

Dr. med. Mayer Zoltán György német és 
magyar jogi és gazdasági hites, angol, hol­
land, francia, olasz, román könyvfordító. 
6600 Saarbrücken 3, Graf-Stauffenberg- 
Str. 59. Telefon: (0681) 81 62 32

Nemzetközi szubvencionált hitelek, illet­
ve magasabb összegű kölcsönök, valamint 
ingatlan adás-vételek közvetítése Buda­
pesten PONTAI Immobilien, Telefon: 0228- 
66 68 21.

DM

48.—
11.40
19.20
34.80
30.—
16.—
18.60
23.40
15.60

5.40
50.40
78.—
10.20
10.20
10 —




